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Nõudke parimat 
ja tooge välja oma 

parimad küljed!
Merle Pussak,

vallavanem

LÕPUPEOD* KERGEJÕUSTIKUNOORED * KODUKOHVIKUD * ARDU KESKKÜTE 

Kose valla elanik Gerryn Melts lõ-
petas Noarootsi Gümnaasiumi
hõbemedaliga.

Kiitus- ja tänukirjadega lõpeta-
jaid oli tänavu palju. Parimad põhi-
koolide lõpetajad tulid Kose, Ardu
ja Oru koolidest, parimad güm-
naasiumilõpetajad Kose Gümnaa-
siumist, huvikoolidest jagus pari-
maid Kose Spordikooli, Kose
Muusikakooli ja Kose Kunstikooli.
Vahemärkusena olgu mainitud, et
viimase parimate noorte disaineri-
te tööd andsid imetlemisrõõmu ka
peo vaheajal, sest Kose Kultuuri-
keskuses on üleval vabariikliku
konkursi Noored Disainivad pari-
mad ja põnevaimad toolikavandid,
kus on ka mitmeid Kose Kunsti-
kooli õpilaste töid.

Kokku lõpetas sel kevadel Oru
Põhikooli 14 noort, Ardu Kooli 8
noort, Kose Gümnaasiumi põhi-
kooli 44 noort ja Kose Gümnaa-
siumi 28 noort. Muusikakooli lõ-
petas 14, spordikooli 8 ja kunsti-
kooli 6 noort. 

Kose Uuemõisa Lasteaed-Alg-
kooli lõpetas sel kevadel 13 ja Har-
mi Kooli 3 õpilast – nende haridus-
tee jätkub sügisel valla teistes koo-
lides. 

Tuult tiibadesse!
Vallavanem Merle Pussak rõhutas
oma kõnes, et pole oluline, kas
edasi õppima minnakse kesk-,
kõrg- või ametikooli, oluline on, et
liigutaks oma eesmärkide suunas.

„Maailmas on kõik teed lahti ja
selge on, et maailma tuleb avasta-
da. Siit minnes võiks aga korraks
mõelda, kas lahkumine on ajutine
või alaline. Kuhu te ka ei läheks, är-
ge unustage Eestit ja ärge unusta-
ge Kose valda,” meenutas vallava-
nem ja julgustas, et edu ja õnn pei-
tub igaühes eneses. „Nõudke pa-
rimat ja tooge välja enese parimad
küljed,” sõnas ta.

Kuna enamasti on häid tulemusi
saavutavate õpilaste taga ka tugev
kodune toetus, olid vastuvõtule
kutsutud ka parimate lõpetajate
pereliikmed.

Ka Kose vallavolikogu esimees
Uno Silberg märkis oma kõnes, et

lisaks lõpetajate ja parimate kooli-
juhtide ning õpetajate tunnustami-
sele tuleb meeles pidada ja tänada
ka parimate õpilaste vanemaid ja
vanavanemaid – sest väga tihti on
neilgi noorte edusse palju panusta-
tud. 

„Te olete teinud midagi väga
hästi. Tehke ka edaspidi kõike häs-
ti, kuid ärge unustage jälgida, mis
toimub ümberringi. Tehke kõike
seda, mida teie süda õigeks peab,
kuid ärge tehke midagi, millega
võiksite ennast või teisi kahjusta-
da,” soovitas ta. Praktilise soovitu-

sena andis Uno Silberg ellu astuva-
le digiajastu põlvkonnale kaasa ka
meeldetuletuse, et internetis säilib
kõik, mis sinna on kunagi pandud
ning et edasi õppima ja tööle min-
nes tuleks kindlasti heita kriitiline
pilk ka oma meiliaadressile ja sot-
siaalmeedia kontodele, et mõni ju-
huslik lapsus karjäärialgust ära ei
rikuks.

Sümpaatne
 muusikavalik
Vastuvõtu kunstilise poole eest sei-
sid hea Jakob Peäske fagotil ja Jana

Peäske klaveril. Klassikatähtede
saates tuntust kogunud Jakob
 Peäske rääkis muusikapalade vahel
ka veidi endast ja oma muusikaar-
mastusest – näiteks põhjendas ta
Klassikatähtede saatesse minekut
sellega, et tahtis näidata, milliseid
võimalusi pakub fagotimuusika. 

Pärast ametliku osa lõppu olid
kõik osalejad oodatud vastuvõtu
vabamale osale, kus maitsvate
suupistete juures omavahel suhel-
da sai.

Anne-Mari  Alver

Kaunis vastuvõtt
parimatele lõpetajatele
18. juunil olid
Kose Kultuuri-
keskusesse kut-
sutud kõigi val-
la koolide pari-
mad põhi- ja
keskkoolide lõ-
petajad, samuti
huvikoolide pa-
rimad lõpetajad.

Harmi
koolipere
võõrus-
tab mõi-
samängu
külalisi
Taas toimub Eestimaal
külastusmäng UNUSTA-
TUD MÕISAD 2016, mil-
le programmis on ka
Harmi külas asuv kau-
nis mõisakool.

32 mõisakompleksi, milledes
asuvad ka koolid, on külalistele
2016. aastal kuuel päeval avatud.
Miinimumprogrammina toimub
igal täistunnil mõisates giidiga ja-
lutuskäik, avatud on näitused ja
kohvikud. Lisaks korraldatakse
koolide tugevuste ja mõisateeri-
pära rõhutamiseks kontserte,
töötubasid ja muud huvitavat.

Külastuspäevad on 2. juuli; 16
– 17. juuli; 30.–31.juuli ja 13.
august. Mõisad on avatud 10.00
kuni 18.40. 

Perepilet maksab 3.50 eurot,
täiskasvanu pilet 2 eurot ja õpila-
se või pensionäri pilet 1 euro. Kü-
lastusmängust osavõtjad saavad
esimesest külastatavast mõisast
osalejaraamatu, millesse kogu-
vad külastuspäevadel mõisatest
templeid. Vähemalt 10 mõisat kü-
lastanute vahel loositakse välja
kutseid sügisel Vana Võidu mõi-
sas toimuvale etendusele. Loosi-
takse välja 25 üksikkutset ja 10
kolmele inimesele mõeldud pere-
kutset. Lisaküsimustele õigesti
vastanute vahel läheb loosimisele
10 ajalugu ja Eesti mõisaid tut-
vustavat raamatut.

Loosimiseks osalemiseks
saatke külastusraamatu viimane
leht täidetuna hiljemalt 25. au-
gustiks 2016.a Viljandimaa
Arenduskeskusesse, aadressil
21020 Viljandi Vabaduse plats 6.

KT

Kõue mõis
31. juulil kell 19 Vana Baskini
Teatri suvelavastus „See on mi-
nu pidu ja teen mis tahan (su-
ren või ära”.
Piletid müügil Piletilevis, Pileti-
maailmas ja kohapeal.

Harmi mõis
16.–17. juuli, 30.–31. juuli ja 13.
august saab mõisamängu
„Unustatud mõisad 2016” raa-
mes tutvuda Harmi mõisaga.
Mõisad on avatud 10.00 kuni
18.40. 

Perepilet maksab 3.50 eurot,
täiskasvanu pilet 2 eurot ja õpila-
se või pensionäri pilet 1 euro.

Kose Päevakeskus
19. juuli INKOTUBA kell 13.30
2.–7.august ekskursioon Poola.
On 3 vaba kohta.Võta ühendust
55669338.
13.augustil eakate päev ÄÄS-
MÄEL. Registreeru 1. augustini
6756202

Võtikmetsa
 käsitöötalu
24. juulil käsitööpäev 11–17.
Osale töötubades, naudi maits-
vat toitu ja head muusikat! Osa-
lustasu 2 eurot, lastele tasuta!

Kiruvere
23. juulil 11–17 toimub Kiruvere
Viikingifestival Paunküla Vee-
hoidla ääres. Sõidud viikingilae-
vaga, viikingivõistlused, muist-
sed mängud ja laulud, käsitööli-
sed ja kaupmehed.

Tule päevaks muinasaega!

Kirbu talu
13. augustil toimub Kanavere
külas Kirbu talus külade päev.
Oodatud on kõigi külade esinda-
jad, registreeruda palume enne
27. juulit.

Kose Vallavalitsuse tänu pälvinud
õpilased ja õpetajad

Ardu Kool, klassijuhataja Kadi Koppel
Karin Koronen (kõik viied); 
Gerda Nigul, Mari-Liiz Nikker, Karl Rihard Ridala (hin-
ded neljad-viied).

Oru Põhikool, klassijuhataja Heli Viiul
Jaanika Kesküla (kõik viied)
Mona Lisa Lusti (neljad-viied)
Karmo Abram (head tulemused vaatamata erivajadus-
tele) 

Kose Gümnaasium 9a klass,
klassijuhataja Epp Tähe
Maarika Siilsalu; Janno Martin Inno; Karl Kivistik; Risto
Merdenson; Pille Mihkelsoo; Jürgen Nurmik; Andi
Nõmmela; Rasmus Pae; Alina Ratušina; Karen-Cristle
Salupõld; Marin Varul (neljad-viied)

Kose Gümnaasiumi 9b klass, 
klassijuhataja Monika Aljas
Karol Hanga; Alex Leonov; Marike Leppik; Rasmus
Majas

12. klass, klassijuhataja Kristel Kook-Aljas
Siim Eensoo; Linda Johanna Harmipaik, Kaspar Hor-
do; Mary-Liis Narits; Veronika Seredjuk

Kose Kunstikool, juhendajad Margit Mikk, Kaili-Angela
Konno: Grete Sarv; Annaliisa Rusi; Annaliisa Roots;
Kerttu-Helery Jääger; Kirke Hordo; Marike Leppik

Kose Muusikakool
Marta Mägimets (klaver), õpetaja Maiu Roosa; Laura
Marleen Männik (klaver), õpetaja Natalja Lunjova; Liis-
bet Estra (akordion), õpetaja Karin Sarapuu

Kose Spordikool, õpetajad: 
Ando Algre-kergejõustik;
Õnne Aro-ujumine; 
Valdur Kalme-korvpall
Pauliina Siimumäe (kergejõustik, ujumine)
Kris Kallas (korvpall)
Sten Gregor Kello (korvpall)
Asko Mander (korvpall)
Siim Eensoo (korvpall)
Riko Roosnurm (korvpall, kergejõustik, ujumine)
Tõnno Tint (ujumine)
Rait Renter (ujumine)

Tänuavaldused koolide direktoritele:
Ülle Pässa (Ardu Kool) 
Aino Saava (Oru Põhikool)
Heli Mölder (Kose Gümnaasiumi direktori kt)
Tarmo Velmet (Kose Muusikakool)
Erik Horn (Kose Spordikool)
Tiia Rodi (Kose Kunstikool)

Tänati ka koolide õppealajuhatajaid: 
Kärt Matiisen, Sirje Hanikat (Kose Gümnaasium)
Ott Anari (Oru Põhikool)

Tänati ka koolide huvijuhte:
Anne Kruuse (Kose Gümnaasium)Marika Mae (Oru
Põhikool)Sirje Sillaste ( Ardu Kool)

Lugupeetud kliendid!

Kose klienditeenindus on alates
1.09.2016 avatud: 
R 10.00–17.00 
(lõuna 13.30–14.00)

Sularahatehinguid saab teha
sularaha sisse- ja väljamakseau-
tomaadis.

Kontoris asuvas kliendiarvu-
tis on võimalik läbi internetipan-
ga teha kõiki tavapäraseid pan-
gatehinguid. 

Kohapeal on nõustaja, kes
koolitab, nõustab ja abistab.

Nõustaja juures on võimalik
sõlmida interneti- ja telefoni-
panga lepinguid, millega liitumi-
ne on tasuta.

Teie Swedbank

tulemas
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Hinnetega „4“ ja 
„ 5“ lõpetavad:
Risto Merdenson – lennu parim
lõpetaja. Tunnustatud Kose
Gümnaasiumi kiituskirjaga „Hea
õppimise eest“; kiituskirjaga „Vä-
ga heade tulemuste eest ajaloos,
kirjanduses ja ühiskonnaõpetu-
ses“.

9. A klass
Maarika Siilsalu – tunnustatud
Kose Gümnaasiumi kiituskirjaga
„Hea õppimise eest“; kiituskirjaga
„Väga heade tulemuste eest kir-
janduses“.
Janno Martin Inno – tunnusta-
tud Kose Gümnaasiumi kiituskirja-
ga „Hea õppimise eest“.
Karl Kivistik – Tunnustatud Ko-
se Gümnaasiumi kiituskirjaga
„Hea õppimise eest“; kiituskirja-
ga „Väga heade tulemuste eest
geograafias, muusikaõpetuses,
kehalises kasvatuses ja ühiskon-
naõpetuses“.
Pille Mihkelsoo – tunnustatud
Kose Gümnaasiumi kiituskirjaga
„Hea õppimise eest“; kiituskirjaga
„Väga heade tulemuste eest kir-
janduses“.
Jürgen Nurmik – tunnustatud
Kose Gümnaasiumi kiituskirjaga
„Hea õppimise eest“; kiituskirjaga
„Väga heade tulemuste eest muu-
sikaõpetuses, kirjanduses ja ühis-
konnaõpetuses“.
Andi Nõmmela – tunnustatud
Kose Gümnaasiumi kiituskirjaga
„Hea õppimise eest“; kiituskirja-
ga „Väga heade tulemuste eest
geograafias ja tööõpetuses“;
Harjumaa Spordiliidu tänukirja-
ga.
Rasmus Pae – tunnustatud Kose
Gümnaasiumi kiituskirjaga „Hea

õppimise eest“.
Alina Ratušina – tunnustatud
Kose Gümnaasiumi kiituskirjaga
„Hea õppimise eest“.
Karen-Cristle Salupõld – tun-
nustatud Kose Gümnaasiumi kii-
tuskirjaga „Hea õppimise eest“.
Marin Varul – tunnustatud Kose
Gümnaasiumi kiituskirjaga „Hea
õppimise eest“.

Hinnetega „4“ja 
„ 5“ lõpetavad:
9. B klass
Karol Hanga – tunnustatud Kose
Gümnaasiumi kiituskirjaga „Hea
õppimise eest“; kiituskirjaga „Väga
heade tulemuste eest kirjanduses“;
Harjumaa Spordiliidu tänukirjaga.
Alex Leonov –tunnustatud Kose
Gümnaasiumi kiituskirjaga „Hea

õppimise eest“.
Marike Leppik – tunnustatud
Kose Gümnaasiumi kiituskirjaga
„Hea õppimise eest“.
Rasmus Majas – tunnustatud Ko-
se Gümnaasiumi kiituskirjaga
„Hea õppimise eest“; kiituskirjaga
„Väga heade tulemuste eest kir-
janduses“.

Põhikooli lõpetavad:
9. A klass
Ello Heiskonen – tunnustatud
kiituskirjaga „Väga heade tulemus-
te eest muusikaõpetuses“.
Jaan-Erik Lille – tunnustatud kii-
tuskirjaga „Väga heade tulemuste
eest muusikaõpetuses“.
Keidi Nael
Sven Pesti
Sten Pihkva – tunnustatud Har-
jumaa Spordiliidu tänukirjaga.
Karina Pormann
Joosep Rannu
Taavi Rannu
Annaliisa Rusi – tunnustatud kii-
tuskirjaga „Väga heade tulemuste
eest muusikaõpetuses“.
Kätlin Salupõld
Karl-Krister Smitt
Heilika Tammiste

9. B klass
Gessandra Allak
Kenert Anniste – tunnustatud
Harjumaa Spordiliidu tänukirjaga.
Annette Aulik
Daniel Ebauer
Karmen Haab
Jane-Ly Hanson
Berta Koiduste
Sander Naarits
Märten Nikinen
Joosua Palmsaar
Kaspar Pärn
Leanne Siimumäe – tunnustatud
Harjumaa Spordiliidu tänukirjaga.
Stiina Suursild
Mark Eerik Tamm
Piia-Liisa Tamm
Karl Oskar Tintse

9. A klassijuhataja 
Epp Tähe
9. B klassijuhataja 
Monika Aljas

Kose Vallavolikogu
istung 22.06.2016
Istungist võtsid osa Sven Andresen, Tiiu Jalg, Vello Jõgisoo, Alvar Ka-
sera, Janno Jõffert, Lauri Ligi, Tiiu Lõoke, Tiit Mae, Olja Markova, Astrid
Ojasoon, Aivar Pohlak, Kalle Pormann, Ly Renter, Ruttar Roht, Ants
Salura. Istungit juhatas Uno Silberg. Istungil osales Kose Avatud Noor-
tekeskuse direktor Angela Kilk.

Kose Vallavolikogu, kuulanud ära revisjonikomisjoni esimehe aru-
ande Kose valla 2015. aasta majandusaasta aruande kohta ning üle-
vaate revisjonikomisjoni tegevuse kohta, võttis vastu otsuse nr 312
„Kose valla 2015. aasta konsolideerimisgrupi majandusaasta aruande
kinnitamine“. 

Kose Avatud Noortekeskuse direktor Angela Kilk andis volikogu liik-
metele informatsiooni valla noortekeskuste kohta.

Võeti vastu määrus nr 109 „Kose valla koolieelsetele lasteasutustele
teeninduspiirkondade kinnitamine“ ning haridusnõunik Aleksandr Apo-
linsky andis volikogu liikmetele ülevaate vabadest kohtadest ja oote-
ajast kohtadele koolieelsetes lasteasutustes.

Toimus Kose Vallavolikogu 24.09.2015 määruse nr 78 „Projekti- ja
tegevustoetuse andmise tingimused ja kord“ muutmise eelnõu esime-
ne lugemine. Protokollilise otsusega nr 1 suunati eelnõu teisele luge-
misele augustikuu volikogu istungil.

Otsusega nr 301 kehtestati Kiruvere küla Kaabermatsi kinnistu de-
tailplaneering.

Võeti vastu määrus nr 110 „Kose Vallavolikogu 23.04.2015 määru-
se nr 65 „Kaasava eelarve menetlemise kord“ muutmine.

Otsusega nr 302 „Kinnistu omandamine“, otsustati omandada val-
lale valla elanike huvides Kose alevikus asuv transpordimaa sihtotstar-
bega kinnistu Kose-Jägala kergtee L9.

Võeti vastu otsused 303 ja 304 „Maa munitsipaalomandisse taotle-
mine“, millega otsustati taotleda munitsipaalomandisse Kirivalla külas
Kirivalla-Arukausi tee L1 Ja Oru külas asuv Söökla maaüksus.

Võeti vastu otsus nr 305 „Kinnistu koormamine isikliku kasutusõi-
gusega Kose valla kasuks“.

Otsusega nr 306 „Ruumide kasutusse andmine otsustuskorras“ ot-
sustati anda tähtajatult tasu eest AS Karell Kiirabi kasutusse Kose ale-
vikus aadressil Hariduse tn 2a asuvad ruumid.

Võeti vastu otsus nr 307 „Ruumide üürile andmine enampakkumi-
sel“, millega otsustati korraldada enampakkumine toitlustamiseks
mõeldud ruumide üürile andmiseks Kose Kultuurikeskuses. 

Otsustega nr 308 ja 310 „Enampakkumise nurjunuks lugemine“ tun-
nistati nurjunuks Kose-Uuemõisa alevikus asuvate Tööstuse tn 4 kin-
nistu ja Kase tn 6 asuva korteriomandi nr 3 võõrandamiseks toimunud
enampakkumised. Otsustega nr 309 ja 311 „Vallavara võõrandamine
enampakkumisel“ pandi nimetatud kinnistu uuesti enampakkumisele
alghinnaga 4000 eurot ja nimetatud korteriomandi enampakkumise
alghinnaks määrati 35 000 eurot.

Protokollilise otsusega nr 2 kiideti heaks plaanitav koostöölepingu
sõlmimine Gmina Ilawa kohaliku omavalitsuse üksusega Poola Vaba-
riigist.

Volikogu liikmed arutlesid koostöö üle MTÜ-ga Harjumaa Ühistee-
nuste Keskus.

Üldinformatsioon: volikogu korraline istung toimub 25.08.2016 kell
15.00 Kose Kultuurikeskuse väikeses saalis.

Täpsem ülevaade volikogus toimunud aruteludest ja hääletamisest
koos vastuvõetud otsuste ning määrustega on kättesaadav valla kodu-
lehelt kosevald.ee märksõna „volikogu/protokollid“ ja „volikogu/vastu-
võetud/otsused/määrused“ alt.

Hinnetega „4“ ja 
„5“ lõpetavad: 
Kaspar Hordo – omistatud ni-
metus “Parim lõpetaja”. Tunnus-
tatud Kose Gümnaasiumi kiitus-
kirjaga „Hea õppimise eest“; kii-
tuskirjaga „Väga heade tulemuste
eest inglise keeles ja geograafias“.
Paide valla kiituskiri

Siim Eensoo – tunnustatud Kose
Gümnaasiumi kiituskirjaga „Hea
õppimise eest“. Läbinud Tartu
Ülikooli Teaduskooli täiendusõp-
peprogrammi „Majandusõpetus“.
Lõpetab Kose Spordikooli korv-
palli erialal.

Linda Johanna Harmipaik –
tunnustatud Kose Gümnaasiumi
kiituskirjaga „Hea õppimise eest“.
Läbinud Tartu Ülikooli Teadus-
kooli täiendusõppeprogrammid:
„Tunne iseennast“, „Inimene ja
religioon“, „Taimeanatoomia“,
„Keeleteaduse alused“.

Mary-Liis Narits – tunnustatud
Kose Gümnaasiumi kiituskirjaga
„Hea õppimise eest“. Läbinud
Tartu Ülikooli Teaduskooli täien-
dusõppeprogrammi „Ettevõtlus-
õpetus“.

Veronika Seredjuk – tunnusta-
tud Kose Gümnaasiumi kiituskirja-
ga „Hea õppimise eest“.

Gümnaasiumi
 lõpetavad:
Enely Aljas
Andreas Hein – tunnustatud
Harjumaa Spordiliidu tänukirjaga.
Hanna Heinnurm – tunnustatud
kiituskirjaga „Väga heade tulemus-
te eest õpilasuurimuses „Toidu-
pank Eestis“. Läbinud Tartu Üli-
kooli Teaduskooli täiendusõppe-

programmid: „Ettevõtlusõpetus“;
„Psühholoogiakursus“; „Kosmili-
sest kiirgusest tuumajaamani“ kii-
tuskirjaga ja „Majandusõpetus“
kiituskirjaga.
Kris Kallas – lõpetab Kose Spor-
dikooli korvpalli erialal.
Sten-Gregor Kello – lõpetab
Kose Spordikooli korvpalli erialal.
Rasmus Kaur Koiduste – tun-
nustatud kiituskirjaga „Väga heade
tulemuste eest inglise keeles“.
Andero Kuriks
Anneli Laagus

Paul Liibert 
Asko Mander – tunnustatud kii-
tuskirjaga „Väga heade tulemuste
eest muusikaõpetuses“; huvijuhi
tänukirjaga. Lõpetab Kose Spordi-
kooli korvpalli erialal.
Rait Renter – lõpetab Kose
Spordikooli ujumise erialal.
Kätlin-Maria Saar – tunnustatud
kiituskirjaga „Väga heade tulemus-
te eest muusikaõpetuses“.
Ille Saar
Pauliina Siimumäe – tunnusta-
tud Harjumaa Spordiliidu tänukir-
jaga. Lõpetab Kose Spordikooli
kergejõustiku ja ujumise erialadel.
Kertu Sikk – läbinud Tartu Üli-
kooli Teaduskooli täiendusõppe-
programmi „Inimene ja religioon“.
Joosep Silver
Kristel-Liis Sirel – tunnustatud
huvijuhi tänukirjaga.
Hanna Tamme
Tõnno Tint – läbinud Tartu Üli-
kooli Teaduskooli täiendusõppe-
programmi „Ettevõtlusõpetus“.
Lõpetab Kose Spordikooli ujumise
erialal.
Karolin Väljari – tunnustatud hu-
vijuhi tänukirjaga.

Klassijuhataja 
Kristel Kook-Aljas

Kose Gümnaasiumi lõpetajad

Kose Gümnaasiumi 
põhikooli lõpetajad

Väljaandmist korraldab: Läänetasandiku OÜ
Toimetaja: Anne-Mari Alver, 52 18 439

Kujundaja: Margus Leibak
Kaastöid ja reklaamisoove ootame aadressil:

koseteataja@gmail.com
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Jaanikas Kesküla – kiituskiri
Mona Lisa Lusti – tänukiri
Karmo Abram
Nele-Riin Jäks
Leili Kaljas
Sander-Hannes Kaljurand
Kristjan Kalvar Kull

Viktoria Moorsoo
Marten Mihkelsoo
Raido-Ramon Ormak
Liis Pajuste
Kait Käsper Saadoja
Rasmus Soone

Seekord tutvume Kose Vallavalitsuse finantsosakon-
naga, kus töötab viis tarka ja tegusat daami.

Kose valla finantsjuht ELLEN PÄRM: 
Kose valla elanik olen alates 1980. aastast, mil tulin tööle Ravila sov-

hoosi pearaamatupidajaks. Pärit olen Pärnumaalt, Kilingi-Nõmmelt.Olen
lõpetanud tänase Eesti Maaülikooli (endise Eesti Põllumajanduse Aka-
deemia) raamatupidamise eriala.Peale majandite lagunemist töötasin
mõnda aega Kosele loodud Keila Panga kontoris ning alates 1997. aas-
tast Kose Vallavalitsuse finantsjuhina. 

Minu ülesandeks on tagada valla ja tema allasutuste raamatupidamis-
töö korraldamine ja koordineerimine. Valla rahaliste kohustuste täitmise
jälgimine ja raamatupidamisaruannete koostamine ning esitamine. Sa-
muti tegelen valla eelarve koostamise, eelarvest kinnipidamise kontrolli-
mise, täitmise jälgimise ja aruandlusega. Alates 1992. aastast oman ma
vandeaudiitori kutset ning kuulun Audiitorkogu liikmeskonda, seistes hea
Eesti ettevõtete raamatupidamise ja aruandluse kvaliteedi taseme tõst-
mise eest. 

Mul on kaks täiskasvanud poega ja kaks lapselast. Hobideks on reisi-
mine, lugemine, looduses viibimine ja aiatöö. Loodan, et olen suutnud
oma tööga anda väiksegi panuse Kose valla elanike elu-olu paremaks
muutmisesse. 

Vanemaamatupidaja TIIA EINROOS:
Olen sündinud-kasvanud ja tolleaegse keskkooli lõpetanud Kosel.

Peale vahepealset maailma avastamist jõudsin tosin aastat tagasi Kose-
le. Sellest 10,5 viimast aastat olen pühendanud tööle Kose Vallavalitsu-
ses, kust minu nimega arveid on saanud ilmselt enamus valla koolides-
lasteaedades käivate laste vanematest, munitsipaalkorterite üürnikest ja
teistest, kes tahavad-peavad millegi eest vallale tasuma.

Olles lõpetanud TPI majandusteaduskonna, töötasin erialalt ökono-
mistina kolm aastat ja ülejäänud elu raamatupidajana.

Selle suve esimesel päeval viisin lilli nooremale pojale ja ka ainsale
lapselapsele gümnaasiumi lõpetamise puhul. Tütar ja vanem poeg elavad
juba ammu oma elu.

Minu hobideks on näputöö, potipõllundus, korilus ja hoidistamine.
Kolm neljandikku elust laulsin naiskoorides, aga sellega lõpetasin mullu. 

Vanemraamatupidaja ANNE SAADI:
Olen sündinud praeguses Kose vallas Paunküla külas. Kooliteed alus-

tasin Paunküla 8-klassilises koolis, kus lõpetasin 6. klassi. Kooli sulge-
mise tõttu tuli edasi minna Kose Keskkooli. Lõpetanud keskkooli, asusin
õppima 2.Tehnikakooli sideoperaatori erialale. 1981. aasta suvel tulin
tööle Kose sidejaoskonda, kus aastakese töötasin õpitud erialal, hiljem
sidejaoskonna ülema asetäitjana.

Aastast 1992 kuni 2013 olin Kõue Vallavalitsuses raamatupidaja.
2014. aasta algusest olen tööl Kose Vallavalitsuses vanemraamatupida-
jana. Minu põhiliseks tööks raamatupidamise osakonnas on e-arvete ad-
ministreerimine Omniva keskkonnas. Lisaks sellele kuulub minu tööüles -
annete hulka endise Kõue valla lasteaedade ja koolide toidurahade ja ko-
hamaksude arvestus ning üüriarvete koostamine.

Vaba aega sisustan rattasõidu ja tantsimisega. Meeldib reisida ja teat-
ris käia. Olen kahe täiskasvanud tütre ema.

Vanemraamatupidaja REESI LIPPMAA:
Tulin Kose valda elama 1982. aastal. Hariduselt olen aiandusagro-

noom, läbinud mitmeid täiendkoolitusi ja töötan aastakümneid raamatu-
pidajana. 

Enne Kose valda tööle tulemist töötasin Kose Kutsekoolis raamatupi-
dajana. Valda tulin 1989. aastal. Tegelen töötasude arvestusega ja vara-
dega, kassa on minu käes. Töötajate register, maksuamet, haigekassa –
sisestan nendesse portaalidesse vajalikke andmeid. 

Lapsi on mul kaks, nad on täiskasvanud ja elavad omaette. Kasvatan
lapselast, aeg kulub temale. Kui tekib vaba aega, loen raamatuid.

Vanemraamatupidaja TERJE REITEL:
Olen põline Kose valla elanik, pärit Kose-Uuemõisast, kus elan

praegugi.
Lõpetanud 1985.a EPA põllumajanduse ökonoomika erialal, hil-

jem täiendanud end TTÜ Majandusarvestuse Instituudis.
Alates 1996. a töötan Kose valla raamatupidamisosakonnas, töö-

lõiguks on igakuiste saldoandmike kontroll ja esitamine Rahandusmi-
nisteeriumile, suhtlemine muude riigiasutuste ja KOV-ga, pearaama-
tu kontode õigsuse jälgimine, projektide ning sihtotstarbeliste laeku-
miste arvestus, ülekannete ettevalmistus ja suhtlus tarnijatega, sta-
tistika.

Pere on kolmeliikmeline, tütar õpib Kose Gümnaasiumis. Vaba
aeg kulub kodule, ent meeleldi käin ERSO kontsertitel, loen.

saame tuttavaks

Oru Põhikooli
lõpetajad

Karl Rihard Ridala
Rutger Ulrich
Gerda Nigul
Piret Metsis
Mari-Liiz Nikker
Enely Krümann

Karin Koronen
Kristiina-Regiina Rass.

Klassijuhataja Kadi Koppel

Ardu Kooli
lõpetajad

Kose Muusikakooli lõpetas
38. lend noori muusikuid

Muusikakoolis õppimine tavakooli
kõrvalt paneb lapsele suure koor-
muse, seetõttu rõõmustab lõpeta-
jate visadus ja sihikindlus püstita-
tud eesmärgi täitmisel. Muusika-
hariduse omandamine annab
eluks kaasa tohutu pagasi, aga seda
osatakse hinnata tihti alles peale
kooli lõpetamist. Lõpetajad aval-
dasid oma esseedes huvitavaid
mõtteid ning erinevaid emotsioo-
ne läbitud kooliteest. Siinkohal
mõned tsitaadid nende kirjutis-
test.

„Tänu sellele koolile ja litera-
tuuri tundidele olen hakanud huvi
tundma tõsisema muusika vastu,
siin ma ei mõtle raadio Elmari
tantsuõhtu muusikat, vaid kuulsa-
te ja aegumatute heliloojate teo-
seid.“ (Indrek Ojamets)

„Muusika sai osaks minu elus.“
(Ello Heiskonen)

Meeldejäävad üritused 
Kaunid kontserdid on rikastanud
tundemaailma, muutes argipäeva
värvikamaks ning sisukamaks.

„Muusikakooli elu oli suureks
vahelduseks igapäevasele koolis
käimisele. Rõõmu pakkusid kont-
serdid, konkursid, suvised reisid ja
esinemised. Tegelikult iga esine-
mise, konkursi ja tunni ees oli veidi
kõhe, kas kõik tuleb nii välja nagu
peab. Enamasti tuli, kuid esines ka
mõningaid tagasilööke. Ajapikku
on need ebameeldivused unune-
nud.“ (Elisabeth Veinpalu)

„Olen kohtunud väga paljude
erinevate inimestega nii siit koolist
kui ka teistest muusikakoolidest
üle Eesti. Käinud igal suvel akor-
dionistide suvelaagris Pärnus ja
paljudel konkurssidel ning pillipi-
dudel.“ (Liisbet Estra)

Oluliseks saab pidada ühtekuu-
luvustunnet, toredaid sõpru ja tur-
valist õpikeskkonda.

„Kose Muusikakooliga seob
mind ammune sõprus. Seetõttu
võingi teda nimetada „Minu Muu-
sikakool“.“ (Elisabeth Veinpalu)

„Teised õpilased, kellega on
möödunud 7 aastat, on saanud
mulle lähedasteks. Alati on olnud
meil kõigil lõbusad tunnid ja oleme
kogenud tõeliselt palju – klass ke-
da soovida.“ (Rasmus Pae)

„Vanale muusikakooli majale
mõeldes tuleb sisse soe tunne.
Selles majas on juhtunud nii palju
naljakaid ja toredaid seiku. Kui
viiendas klassis uude majja kolisi-
me, tundus see kõle ja külm, aga
ajapikku on see üsnagi koduseks

saanud.“ (Miia Eliisa Sarapuu)
„Kindlasti siinkohal soovin ka

mainida seda, et ilma sõpradeta
poleks ma seda teekonda läbinud.
Aitäh Teile, et olete mind moti-
veerinud ja uskunud, et minus on
see jõud!“ (Laura Marleen Män-
nik)

Ära tegime!
Muusikakool ei ole ainult pilliõpe,
see on teadmiste ja kogemuste
andmine kogu eluks.

„See teekond on mulle väga
palju õpetanud ning ma olen saa-
nud endale tulevikus hiiglasliku ee-
lise kõigi nende ees, kes ei ole ku-
nagi muusikakoolis õppinud või on
selle kergekäeliselt pooleli jät-
nud.“ (Liisbet Estra)

„Muusikakool on andnud ääre-
tult palju erinevates valdkonda-
des, aga eelkõige tooksin välja,
kuidas oleme õppinud trotsima
raskusi, mis elul meile ette heita
on. Kui palju keegi siit kaasa võ-
tab, on kindlasti iga indiviidi isiliku
arenguastme küsimus, aga nii
kaua kui minult küsida, räägin kõi-
gest vaid ülivõrdes.“ (Marta Mägi-
mets)

Ja lõpuks settib erinevatest
emotsioonidest ülekaalukalt suur
rõõm õnnestumisest – „Oma klas-
sikaaslastele on mul öelda vaid
üht: ära tegime!“ (Miia Eliise Sara-
puu) 

Maiu Roosa
Kose muusikakool

2016. aasta oli muusikakoolis erakordne oma suure lõpetajate arvu
poolest. Õpilased jagavad muljeid, mis kõige eredamalt meelde jäi.
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Ausammaste korrastusaktsioon
on juba pika ajalooga: Kaitseliit ja
Naiskodukaitse teevad Kose vallas
ausammaste kordategemisel
koostööd 2003. aastast. 

Vallas asub mitu väärikat ja ilu-
sat mälestusmärki. Kose kalmistu
asuva Vabadussamba eest kannab
hoolt kalmistuvaht, ent teised ko-
had said korda tehtud kodanikual-
gatuse käigus. Kaitseliitlastel olid
kaasas trimmerid, naiskodukaits-
jatel lilled, rehad, kastekannud ja
vesi. Tõsi küll, viimast jagus heldelt
ka ülevalt.

Kõigepealt tehti korda Johan
Pitka mälestussammas ja seda
ümbritsev mälestusala Alansi kü-
las Lemomäel. Merejõudude ju-
hataja kontradmiral Johan Pitka
oli ülemjuhataja Johan Laidoneri
kõrval üks olulisemaid Eesti sõja-
väelasi Vabadussõjas. 24-aasta-

selt ookeanipurjeka kapteniks
saanud Johan Pitka loodud laevas-

tiku ja soomusrongide rolli Vaba-
dussõjas on raske üle hinnata.

1944. aastal organiseeris Johan
Pitka Punaarmee pealetungile
vastupanu, moodustades endani-
melise löögirühma. Pitka mehed
pidasid Tallinna kaitstes mitu la-
hingut, tuntumad neist Vaidas,
Kosel, Kehras ja Raplas. 

Edasi viis tee Ardu Vabadus-
samba juurde, sealt edasi Kautla
memoriaali juurde. Viimane on ra-
jatud, mälestamaks 1941. aastal
süütult mõrvatud külaelanikke.
Võimas paik, kuhu inimesed just
tihti ei satu...

Külastati ka naabervallas asu-
vaid Voose ja Vetla mälestusmär-
ke, mis on samuti rajatud Vaba-
dussõjas võidelnute auks. Esimene
neist oli nii korras, et vääris vaid
imetlust, teisele aga said istutatud
kõik lilled, mis veel järel olid.

Anne-Mari  Alver

1. juunil tegid Naiskodukaitse Kose jaoskonna daamid ja Kaitseliidu
esindajad korda vallas asuvad ausambad, mis on pühendatud Eesti
vabaduse eest hukkunutele.

Ojasoo valis 
uue külavanema
Suvehakul peeti Ojasool uue külavanema valimised.
Senine külavanem Lauri Ligi oli oma auametis nii hea
olnud, et tegelikult tegi ta seda tööd aastajagu
kauem, kui algselt plaanitud, ehk siis nelja aasta ase-
mel viis. Nüüd aga saabus aeg volitused uuele inime-
sele üle anda.

Ojasoo uus külavanem Mihkel Jermolajev võttis külaelu päriselt omaks
kolm aastat tagasi, varem käis ta Ojasool emakodus suvitamas.

Tööalalt on Mihkel mööblitisler. Ka meie kohtumisel on tal haamer
peos, sest parajasti käib Ojasoo jaanipeoks valmistumine – katuse alla
peavad saama nii DJ-pult kui ka toidu- ja joogilett.

„Küla ühine jaanipidu on praegu meie küla kõige tähtsam üritus, kuhu
peaaegu kõik kokku tulevad,” selgitab Mihkel Jermolajev. 

Mõned päevad hiljem peetud jaanitulel võis nentida, et üritus oli tõeli-
selt lahe ja hästi korraldatud, peorõõmu jagus igale vanusele.

Anne-Mari  Alver

Võtikmetsa perenaise
töö sai väärika
 tunnustuse
Lööra külas asuva Võtikmetsa talu perenaine Annely
Tisler pälvis Tallinna Rahvaülikooli eripreemia oma
kaunite Kose kihelkonna kindakirjadega kudumite
eest.

Eesti Rahvakunsti ja
Käsitöö Liidu konkursil
eesti-keha-kate tõi
kokku 47 kaunist tööd.
Tallinna Rahvaülikooli
eripreemia tuli kodu-
valda – Annely Tislerile
komplekti eest „Soojalt
kirju sügis”.

Käsitöömeister An-
nely selgitab, et põne-
vad kodukandimustri-
ga vest ja säärised said
tehtud tema nooremale
tütrele. 

„Olles palju uurinud
Kose kihelkonna must-
rite kohta, siis tunnen,
et seda vähest, mis on
kogutud muuseumisse
on vaja tuua inimestele
lähemale, ka minu las-
tele. Emana on mulle
väga oluline, et laps tunneks oma kodukohaga sidet ja omaks juuri. Pole
paremat asja kui mängida ja seda ma just tegin. Mängisin Kose kihelkon-
na ainsa kindakirja mustriga, mis on füüsiliselt ERM-is säilinud ja panin
selle mustri nii vesti taskule kui säärisele,” selgitab ta ning lisab, et komp-
lekti valmimisele aitas kaasa ka Astrida Tisler.

Materjaliks kasutas Annely 100% villast lõnga ja India puuvillast kan-
gast. Töö valmimisest räägib meister ise täpsemalt: „Vesti ja sääriste
kanga kudusin kudumismasinaga, vanutasin, lõikasin lõikesse ja õmb-
lesin kokku, ääred kantisin puuvillase kangaga. Vestile tikkisin Kose ki-
helkonna käiste varrukavärvlile omased looked. Loogete vahele tikkisin
lõbu pärast väikesed villapärlid sõlmpistes.

Säärised on valmistatud uudsel moel. Lapsele on need pehmed ja mu-
gavad kanda. Lisaks on neid sääriseid võimalik kaua kanda. Lapse kas-
vades ulatuvad säärised põlveni ja on ikka kenad. Säärepaelad ei saa küll
traditsioonilist kasutust, kuid kaunistavad ja aitavad kaasa üleminekul
masinkudumile. Säärepaela looked sarnanevad vestil olevate loogetega.

Samamoodi saab teha ka täiskasvanule inimesele sukad-säärised. Kui
muidu käsitsi kududes on see töö väga aeganõudev, siis masinaga ku-
dudes saab uudsemad ja aega vähem nõudvamad.”

Anne-Mari  Alver

Kose-Uuemõisa
 jaanik oli sel aastal
täiesti teistmoodi
Segarahvatantsurühmal Kapak tekkis juba talvel to-
re idee pidada jaanipühi, nii nagu seda tegid meie
esivanemad. Ja nii algasidki aegsasti ettevalmistu-
sed. 

Ühel maikuu õhtul valmistasid naised Annely Tisleri juhendamisel
endale helmekeesid, jaanikuu 10. päeval pandi Kapaku meeste eestve-
damisel käima jaaniõlu. Kõik soovijad said kaasa lüüa! Viimase ette-
valmistusena korrastati talgutel Kabelimäe peoplats. Kose-Uuemõisa
inimesed teavad, kui vana ja väsinud see välja näeb... Kuigi Kadri Tiisi
väga maitsev talgusupp tegi tuju väheke paremaks, ei olnud peoõhtu
suhtes erilisi lootusi.

Aga kui rahvas jaaniõhtul peoplatsile tuli, oli pilt hoopis teine! Värs-
ked kased, rukkililled, vaibad pinkidel... Ja vastu võttis meid lahke pe-
rerahvas – Kapak! Hoogsalt alustati erinevate jõukatsumistega, mekiti
koduõlut, et selgitada välja parim õllemeister. Peolt ei puudunud ka
oma küla pillimehed – lõõtsamees Janno ja suupillimees Andres. Lauldi
üheskoos Meelika ja Kuivajõe meeskoori lauljatega, lükati köit ja veeti
vägikaigast. 

Jaanitule süütamise järel kõndisime üheskoos kolm ringi päripäeva
ümber tule – et ikka saada väge ja õnnistust meie tegemistele. Tuli oli
uhke! Aitäh abi eest Ahto Levontile! Ja siis tulid lavale lõõtsamehed As-
so Int ja Martin Müller, kelle mõnusa rahvaliku muusika saatel sai jalga
keerutada. 

Suur tänu kõigile, kes peole oma osalemisega hoogu andsid! Aga
eriline tänu muidugi Kapakule nende külalislahkuse eest!

Eha Sepp
Kose-Uuemõisa Arendamise Selts 

Kaitseliit ja Naiskodukaitse
korrastasid ausambaid

23. juunil toimus Padisel
traditsiooniline võimas
maakaitsepäeva üritus,
kus osalesid ka Kaitseliidu
Kose maleva ja Naiskodu-
kaitse Kose jaoskonna liik-
med.

Harjumaa XXI Maakaitsepäev
peeti Padisel. Harjumaalt alguse
saanud maakaitsepäeva tähistami-
se komme on olnud eeskujuks
kõikide sarnaste maakaitsepäeva-
de korraldamisele kogu Eestis ja
on muutunud üleriigiliseks tradit-
siooniks. 

Maakaitsepäev on meeleolukas
perepidu, mis on pühendatud Või-
dupüha auks. See on hea võimalus
näha ühtses rivis Kaitseliidu Harju
ja Tallinna malevat, naiskodukaits-
jaid, kodutütreid, noorkotkaid,
Politsei- ja Piirivalveametit, Pääs-
teametit ning teisi jõustruktuure. 

Kose vallavanem Merle Pussak
võttis vastu Eesti Vabariigi Presi-

dendi süüdatud võidutule, mille
tõi kaitseliitlaste abiga Kose kal-
mistule. Seal toimus 23. juuni õh-
tul südamlik mälestuskontsert Va-
badussõjas võidelnute ja langenu-
te mälestuseks. Kaitseliitlased,
naiskodukaitsjad ja noorkotkad
asetasid pärjad Vabadussamba ja-
lamile.

Kaasatoodud võidutuli rändas
edasi Kõue Rahvamaja juurde, kus
seekord peeti valla ametlik jaani-
tuli.

Võidutulest võisid tõrviku abil
osa saada ja selle kaasa viia ka kü-
lade esindajad ning soovi korral ja
kodujaanituledele siirdujad. Või-
malust kasutati tänulikult ning li-
saks suurtele jaanituledele süttis
võidutulest ka nii mõnigi pisike ko-
dune jaanilõke.

Kõuele liikus võidutuli taas kait-
seliitlaste abiga ning hiljem viidi sa-
ma tõrvikuga tuli ka Ravilasse.

Anne-Mari  Alver

Jaanituled süttisid
võidutulest

Anne-Mari Alver

Kadri Põlm

Julia-Maria Linna

Kadri Põlm
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Siin on lühitutvustus, mida me
üheks võrratuks päevaks avatud
kohvikud pakuvad.

Pihlaka kohvik
Heinamäe tee 6
avatud 10.00–19.00
Kunstiklubi „Sidrun“maalide

näitus ja mudellennukite näitus.
Sobiva ilma korral demonstrat-

sioonlennud kell 12.00, 15.00,
18.00

Aias sadas saia
Heinamäe tee 11
avatud 11.00–16.00
Kui oled aiahuviline, tule meie

aeda. Siin saad puhata jalgu, kuula-
ta linnulaulu ja veevulinat, nautida
lillelõhna.Pakume kergeid sala-
teid, koduseid küpsetisi, POP-UP
Jäätisekohviku käsitöö jäätist. Tule
uudistama ja proovima.

Hiievälja kohvik
Tähepaju tee 12, Oru
Avatud 10.00–18.00
Lepasuitsune šašlõkk
Nostalgilise hõnguga krõbedad

vahvlid

Kodused pirukad
Kell 11.00; 13.00; 17.00 toimub

lastele jooks ja aardejaht.

Metsaveere kohvik
Hiievälja tee 17, Oru
Avatud 12.00–20.00
Viidad juhatavad Rummu-Jüri

teelt kohale. Koos pererahvaga on
teretulnud hästi käituda oskavad
lemmikloomad. Kohvikust saab
kaasa osta ka Eelika Lüll´i ainu-
laadset käsitöökeraamikat. 

Rehvikohvik
Töökoja õu, Oru
Avatud 09.00–16.00

Tuhala Nõiavalla kohvik
Tuhala külaplatsil
Avatud 12.00–19.00

Laastu talu kohvik
Nõrava küla
Avatud 12.00–18.00
Pakume nii soolast kui magusat

kooki ning muidugi ka kohvi ja
teed.

Adele kohvik
Männimäe 3, Oru

Avatud 12.00-20.00
Joogid: värskelt pressitud por-

gandi-peedimahl, taimetee,kohv,
vesi.

Soolane: kiluleivad munaga, si-
bula-suvikõrvitsapirukas. kartuli-
kook, Itaalia juustuvalik

Magus: pähkli-banaani-marja -
smuuti, kohupiima-sidrunikook,
marjakook, küpsised

Ning lisaks toidule on ADELE
kohvikus ka väike käsitööbazaar.

Võivere kohvik
Vainu talu, Kata kül
Avatud 11.00–16.00
Grill-liha toorsalatiga
Grill-lasteviinerid salatiga
Kohupiima-rabarberikook
Marjakook
Jäätis lisandiga
Jäätise-mahlakokteil
Kohv
Morss
Jäävesi

Kohapeal on võimalik soovi
korral mängida pallimänge või ten-
nist, jalutuskäigu kaugusel asuvad
kohalikud huviobjektid: Virulase
koobas, Ämmauk, maa-alune jõgi.

Katusega terassikohvikus on
korraga kohti 12-le.

Kodukohvik Hein
Mäeotsa talu, Kata küla
Avatud 12.00–18.00
Kodukohvik Hein pakub oma

menüüs soolaseid ja magusaid
küpsetisi, smuutisid ja käsitsi val-
mistatud imemaitsvat jäätist.

Toimub õnneloos!

Kohvik TAKKK
Tammiku mõis
Avatud 12.00–20.00
Tammiku mõisas asuv kunstni-

ke stuudio kehastub 30. juulil pai-
gaks, kus kohtuvad erinevad ideed
toidust ja kultuurist. TAKKK -s
loovad meeleolu tuntud Eesti
kunstnikud ja disainerid, kes jaga-
vad oma elamusi toidu loomisest.
Päeva jooksul toimuvad mitmed
põnevad toiduvalmistamise
workshopid. Köögis askeldavad
moedisainer Kalle Aasamäe, graa-
fikud Eveli Varik ja Jarõna Ilo ja

TAKKK-i meeskond. Pakume ins-
pireerivaid roogasid kaugelt ja lä-
hemalt. Avatud on tervislike mah-
lade ja smuutide lett. Lisaks toidu-
le esitleme TAKKK -i uut keraami-
kat. Toimub toodete presentat-
sioon ja müük. Päevanaelaks kuju-
neb Eveli Variku installatsiooni
"Mad" avamine kl 16:00. Kohvik
"TAKKK" on avatud 12:00 - 19:00.
Täpsem menüü saab avalikuks
kohvikutepäeva FB lehel

Kaevandu
 pannkoogikohvik

Kaevandu talu, Tuhala
Avatud 10.00–19.00
Kaevandu pannkoogikohvik on

mõnus rahulik koht, kus aega vee-

ta ja veidi ringi jalutada. Asume Tu-
hala küla serval. Pakume pannkoo-
ke erinevate soolaste ja magusate
täidistega. Soolastest täidistest on
valikus hakkliha-seene-juustu, sin-
gi-juustu, seene-sinihallitusjuustu
pannkoogid, magusatest vaarika-
kondenspiima, šokolaadikreemi-
banaani, keedukondenspiima
pannkoogid. Loetelu on tunduvalt
pikem ja põnevam, see selgub juba
kohapeal. Pannkooke saab ka
kaasa osta.Ootame külla!

Sepa kohvik 
„Marjamaagia“ 

Sepa talu, Tuhala
Avatud 12.00–17.00
Sepa kohvikus on naiselik mar-

jamagusus ühendatud mehise se-
paväega. 

Et elu magusmarjane oleks, on
meie menüü inspireeritud suvest
ja kõigest, mis tal meile pakkuda
on.

Meie menüüsse kuuluvad näi-
teks:

Mustika toorjuustu ja valgešo-
kolaadi kook

Vaarikarullid valge šokolaadiga
Rabarberi-maasika toorjuustu-

täidisega kook
Erivariatsioonidega marjamuh-

vinid
Ka salatitel on kõigil suve nägu ja

kui maitsemeeled ihkavad soola-
semat ja toekamat kraami, siis tu-
leb appi sepa vägi oma seene, pee-
koni ja muu sarnasega, mis on ilu-
sasti pirukaks vormitud.

Et seda kõike mõnusam seedida
oleks, siis joogikaart näeb ette pu-
nasesõstrahaput, kurgimarjaleo-
tist ja abiks on ka sepa nippel (hu-

malarohke koduõlu).
Iga tõeline sepp hoolib oma

kaunist naisest ja TIRNUT TEGI
klaasehted aitavad suurepäraselt
seda hoolimist väljendada. Neid
saab vabalt kaasa osta.

Siis, kui emme-issi kohvi rüüpa-
vad,saavad lapsed värvida kivilepa-
triinusid ja meisterdada käevõru-
sid.

Kiriku-Mõisa-Kohvik 
Oru mõisahoone
Avatud 12.00–19.00
pakub klientidele järgmist:
Teatrietendus "Krahv Manteuf-

feli kirjavara" (40 min.)
Lastele pakutakse tegevust nii

toas kui õues (sobiva ilma korral).
Avatud on lastetuba, kus nendega
tegeleb oma ala spetsialist ja kind-
lasti saab olema lastel väga huvitav
ja hariv külastus.

Taustaks soovib kohvik pakku-
da elavat muusikat.

Söökidest ja jookidest pakume
nii sooje roogasid kui ka erinevate
katetega võileibasid ja kindlasti eri-
nevat magusat. Jookidest kohvi ja
taimeteed. Menüüs on kindlasti ül-
latusi,kuid neid saab teada vaid siis,
kui 30.  juulil külastada Kiriku-Mõi-
sa-Kohvikut.

Päeva lõpuks koguneme kõik
Heinamäe külaplatsile. Kell 19.00
algab Marek Sadami ja Tõnu Laik-
re kontsert. 

Kontsert kestab ca 1,5 h ning
kes soovib, võib kaasa võtta kas
matkatoolid või piknikutekid.

Jooksvalt saab informatsiooni
meie Facebooki-lehelt „Kose valla
kohvikutepäev“.

Kohtumiseni 30.07.2016!

30. juulil toimub esimene Kose
valla kodukohvikutepäev. Kaunid
ja omanäolised kohvikud on ava-
tud Nõrava, Oru, Kata, Tammiku
ja Tuhala külades. Kokku pakub
erinevaid maitseelamusi ja mee-
lelahutust 14 kohvikut.

Lähme põnevaid
kohvikuid uudistama!

Maitsvad toi-
dud, hõrgud
joogid, näite-
mäng, kunst,
lennukid... Sel-
line päev tuleb!
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KOSE VALLAVALITSUS ANNAB SUU-
LISEL ENAMPAKKUMISEL ÜÜRILE
KOSE VALLALE KUULUVAD RUUMID
Harju maakonnas Kose vallas Kose alevikus
Kose Kultuurikeskuses (Hariduse tn 2) asu-
vad ruumid üldpinnaga 50 m2 (katastritunnus
33702:003:0193), tähtaega määramata, alg-
hinnaga 2,00 (kaks) eurot m2 kohta kuus
järgmistel tingimustel:
1.1 ruume kasutatakse toitlustamiseks;
1.2 pakutakse ka sooja toitu vaheldusrikka ja
tervisliku menüüga;
1.3 lastemenüü ja puuviljad;
1.4 menüüs ka soojad ja külmad joogid;
1.5 toitlustuskoht on avatud, arvestades Kose
Kultuurikeskuse lahtiolekuaegu ning on ava-
tud Kose Kultuurikeskuses ürituste toimumi-
se ajal;
1.6 ürituste toimumise ajal laiendatud valik
(kondiitritooted; alkohoolsed joogid õppe-
töövälisel, täiskasvanutele mõeldud ürituste
ajal);
1.7 catering teenuse pakkumise võimekus
Kose Kultuurikeskuses korraldatavatel üri-
tustel;
1.8 suvekuudel (juuli-august) mittetegutse-
mise korral üüri vastava aja eest tasuma ei
pea.
Enampakkumisel osalemiseks esitada kirjalik
kinnitus, et enampakkumisel osaleja on tut-
vunud enampakkumise tingimustega, on vas-
tavuses seaduse nõuetega võimeline punktis
1 nimetatud tingimusi enampakkumise võit-

mise korral täitma ning nõustub asjassepuu-
tuvate andmete kontrollimisega.
Enampakkumisel osalemise korral on tagatis-
raha 130 eurot.
Suuline enampakkumine toimub 03.08.2016
kell 09.00 Kose vallamajas Hariduse tn 1,
Kose alevik, Kose vald, Harjumaa. Pakkumise
toimumise ajaks peab olema tasutud tagatis-
raha vallavalitsuse a/a kontole nr
EE872200001120132608 Swedbank. 
Ruumide vaatamiseks ja täiendava info saami-
seks ühendust võtta tel: 530 44048, haldus-
juht Andres Lutsar.

KOSE VALLAVALITSUS MÜÜB
 SUULISEL ENAMPAKKUMISEL KOSE
VALLALE KUULUVA KINNISTU
Harju maakonnas Kose vallas Kose-Uuemõi-
sa alevikus Tööstuse tn 4 (registriosa nr
3712150, katastritunnus 33801:001:0491,
pindala 1239 m2, sihtotstarve tootmismaa
100%) alghinnaga 4000 (neli tuhat) eurot.
Enampakkumise tingimused:
tagatisraha on 10 % alghinnast;
osavõtutasu on 50 eurot.
Suuline enampakkumine toimub
15.09.2016 kell 09.00 Kose vallamajas Ha-
riduse tn 1, Kose alevik, Kose vald, Harju-
maa. Pakkumise toimumise ajaks peavad
olema tasutud tagatisraha ja osavõtutasu
vallavalitsuse a/a kontole nr
EE872200001120132608 Swedbank. 
Täiendava info saamiseks võib ühendust võt-

ta tel: 530 44048, haldusjuht Andres Lutsar.

KOSE VALLAVALITSUS MÜÜB
 SUULISEL ENAMPAKKUMISEL KOSE
VALLALE KUULUVA KORTERI
Harju maakonnas Kose vallas Kose-Uuemõi-
sa alevikus Kase tn 6 asuv korteriomand
(622/6216 mõttelist osa kinnistust ja reaalosa
eluruum nr 3, mille üldpind on 62,20 m2, re-
gistriosa nr 6667902, katastritunnus
33701:002:0092, pindala 2248 m2, sihtots-
tarve elamumaa 100%) alghinnaga 35 000
(kolmkümmend viis tuhat) eurot.
Enampakkumise tingimused:
tagatisraha on 10 % alghinnast;
osavõtutasu on 50 eurot.
Suuline enampakkumine toimub 15.09.2016
kell 09.30 Kose vallamajas Hariduse tn 1,
Kose alevik, Kose vald, Harjumaa. Pakkumise
toimumise ajaks peab olema tasutud tagatis-
raha ja osavõtutasu vallavalitsuse a/a kontole
nr EE872200001120132608 Swedbank. 
Korteri vaatamiseks ja täiendava info saami-
seks võib ühendust võtta tel: 530 44048, hal-
dusjuht Andres Lutsar.

Kose Vallavolikogu 22.06.2016 otsusega nr
301 on kehtestatud Kiruvere külas Kaaber-
matsi kinnistu detailplaneering (katastri-
tunnus 36302:001:0044). Planeeringu koos-
tas Stuudio Beeta OÜ, töö nr 02B-2015. De-
tailplaneeringuga on planeeritud kolm väike-
elamu krunti ja üks transpordimaa krunt. 

Ametlikud teated

Seejuures vastavad need kõik toime, ohutuse
ja kvaliteedi osas ühesugustele nõuetele ning
erinevus patsiendi jaoks seisneb peamiselt hin-
nas. Üldistatult võib öelda, et eelkõige kulgeb
hinnaerinevus originaalravimite ja geneeriliste
ravimite vahel. Tulenevalt oma valikust on ini-
mestel võimalik ainuüksi ühe ravimi pealt sääs-
ta kümneid eurosid aastas.

Soodsam hind ei tähenda
 kehvemat ravimit
Originaalravim tähendab, et ravimitootja on
toonud turule uudse ravimi, kus toimeaine või
manustamisviis on senisest erineva mõjuga.
Geneerilised ravimid on originaali koopiad,
millel on tõendatult sama toime ja ohutus. Ku-
na uudsele ravimile müügiloa saamiseks eelneb
pikk ja kulukas kliiniliste uuringute periood, on
originaali omanikul mõne aasta vältel ainuõigus
ravimit toota ja müüa. Seda nimetatakse paten-
diajaks. Selle perioodi jooksul on tal võimalik
teenida tagasi ravimi väljatöötamiseks kulunud
investeeringud ning säilitada huvi ka edasiseks
arendustegevuseks.

Geneeriliste ravimite tootjad saavad alustada
ravimi tootmist ja turustamist pärast ravimi pa-
tendiaja lõppu, ilma et peaks kordama algselt
tehtud uuringuid. Nii on justkui pool teed käidud
ja sellest tulenevalt saab ravimit turustada ma-
dalama hinnaga. Küll aga peab ka iga geneeriline
ravim läbima testid, millega saab tõendatud ori-
ginaalile sarnane ravitoime ja ohutus inimestele.
Konkurentide turule saabudes võib juhtuda, et
ka originaali tootja langetab ravimi hinna genee-
riliste preparaatidega samale tasemele.

Erinevus ravimi hinnas kujuneb ostja jaoks ra-
vimifirmade kehtestatud hinnast. Haigekassa
hüvitab ravimite kulu kindlustatutele kuni piiri-
hinnani. Kui patsiendile on välja kirjutatud või ta
soovib osta ravimit, mille hind on piirhinnast
kõrgem, tuleb tal kehtiva piirhinna ja ravimi

müügihinna vahe ise katta. Piirhinnad kehtesta-
takse sama toimeaine ja manustamisviisiga ravi-
mite grupile, mis kantakse soodusravimite loe-
tellu. Loetelu uuendatakse regulaarselt kord
kvartalis (1. jaanuaril, 1. aprillil, 1. juulil ja 1. ok-
toobril) ning samaaegselt võivad muutuda ka ra-
vimite piirhinnad. Ravim, mis näiteks juuni lõpus
on patsiendile soodsaim, ei pruugi seda juuli al-
gusest enam olla. Seega tasub iga ostu juures kü-
sida apteekrilt nõu soodsaima pakendi kohta.

Küsi apteekrilt  
soodsaimat ravimit
Üldjuhul kirjutab arst retseptile toimeaine ni-
metuse. Sel juhul on apteekril kohustus pakku-
da ostjale sobivate ravimite hulgast soodsai-
mat. Kuigi üldiselt on määratud toimeaine pii-
res erinevate ravimpreparaatide vahetamine
ohutu, ei saa välistada, et arst peab meditsiini-
listel põhjustel retsepti koostama pakendipõ-
hiselt ehk retseptile kirjutatakse konkreetse
tootja kindla preparaadi nimetus. Sel juhul
peab arst patsienti teavitama ravimi asendami-
se võimalusest ja tingimustest. Kui ravim ei ole

asendatav, tuleb patsienti teavitada asendami-
se keelamisest ja selle põhjusest.

Riigiportaalis www.eesti.ee on igal ühel või-
malik hõlpsalt veenduda, kas retsept kirjutati
välja toimeainepõhiselt ja kas ostetud ravim
kuulus hinnalt soodsamate hulka. Oma retsep-
te saab vaadata riigiportaali retseptikeskuses
(E-teenused -> Kodanikule -> Tervis ja tervi-
sekaitse > Retseptid). Toimeainepõhiselt
koostatud retseptil on märge "Toimeainepõhi-
ne" (Retsepti detailinfo -> Andmed arsti juures
->Pakendi kood, nimetus, arv). Konkreetse
pakendi valikul on näha arsti põhjendus, miks
just selle tootja konkreetne ravim oli inimesele
antud juhul vajalik (Andmed arsti juures -
>Asendamatuse põhjendus). Juba välja oste-
tud retseptide puhul saab vaadata, kas ostetud
ravim kuulus soodsamasse gruppi või oli ruumi
kokkuhoiule. Kindlasti tasub iga ühel ka ise ra-
vimite kirjutamise ja väljastamise protsessis ak-
tiivselt osaleda.

Kei l i  Kõlves
Eesti Haigekassa
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Töövõimet hindab
juulist töötukassa
Tänavu 1. juulist tuleb pikaajalise tervisehäirega ini-
mestel minna esmakordseks töövõime hindamiseks
sotsiaalkindlustusameti asemel töötukassasse. 

Kel juba on kehtiv töövõimetus, on oodatud hindamisele isikliku kor-
duvekspertiisi tähtajal – 2016. aasta sees sotsiaalkindlustusametisse
ja 1. jaanuarist 2017 juba töövõime hindamiseks töötukassasse.  

Juuli algus toob töövõimesüsteemis muudatused esialgu vaid neile
inimestele, kel ei ole varem püsivat töövõimetust tuvastatud või kellel
tehti seda enne 2010. aastat. Kuue kuu jooksul enne töövõime hinda-
mise taotluse esitamist tuleb ära käia oma pere-, eri- või töötervishoiu-
arsti vastuvõtul ning seejärel esitada taotlus töötukassale. 

Töövõimet hindab inimese esitatud taotluse ja terviseandmete põhjal
eraldi ekspertarst, kes küsib vajadusel lisainfot ka teistelt sama inime-
sega tegelenud arstidelt ja spetsialistidelt. Seejärel teeb töövõime kohta
otsuse ja maksab töövõimetoetust töötukassa. 

Praeguste töövõimetuspensionäride ja teiste püsiva töövõimetuse-
ga inimeste töövõime hindamise aeg sõltub sellest, millal saabub uus
korduvekspertiisi tähtaeg. Kui see on juba tänavu, tuleb endiselt pöör-
duda sotsiaalkindlustusametisse. Kui tähtaeg on näiteks tuleva aasta
märtsis, tuleb pöörduda juba töötukassasse, ning kui tähtaeg on näi-
teks 2019. aasta juulis, tuleb töötukassasse pöörduda alles kolme aas-
ta pärast. 

Mis muutub uue  hindamisega? 
Kui hindamine on läbitud, saab inimene töötukassalt otsuse, kas tal on
täielik, osaline või puuduv töövõime. See tähendab, et kaovad ära har-
jumuspärased protsendid.

Osalise ja puuduva töövõime korral on inimesel pärast hindamist õi-
gus saada töövõimetoetust. Puuduva töövõimega inimene saab töötu-
kassalt toetust olenemata sellest, kas ta töötab, ei tööta või otsib tööd.
Osalise töövõimega inimeselt oodatakse aktiivsust. See tähendab töö-
otsimist, töötukassa teenustel osalemist (sh koolitus, rehabilitatsioon),
töötamist, õppimist, alla 3-aastase lapse kasvatamist või puudega ini-
mese hooldamist. 

Töövõimetoetus on 2016. aastal puuduva töövõime korral 11,25 eu-
rot päevas ning osalise töövõime korral 6,41 eurot päevas. 30-päeva-
ses kuus tähendab see vastavalt 337,5 ja 192,3 eurot. Toetuse suurus
sõltub ka sissetulekust: kui kuu sissetulek ületab 90-kordset päeva-
määra (2016. aastal 1012,5 eurot bruto), väheneb töövõimetoetus iga
piirmäära ületava euro kohta 50 senti. See tähendab, et toetus väheneb
alles siis, kui vähenenud töövõimega inimese brutopalk ületab 1012,5
eurot. 

Maksusoodustuse  saamine 
tööandjale  lihtsamaks
Lisaks eelnevale muutub lihtsamaks ka sotsiaalmaksu hüvitamine. Ni-
melt, riik maksab vähenenud töövõimega töötajate eest osa sotsiaal-
maksu ise ning alates 1. juulist liigub ka see töötukassa alla ja saab liht-
sama korralduse. Kui praegu tuleb tööandjatel sotsiaalmaksu hüvita-
mise taotlus esitada iga kuu, siis edaspidi üks kord ühe vähenenud töö-
võimega töötaja eest.

Sotsiaalmaksu hüvitatakse töötaja eest, kellel on nn vana süsteemi
järgi vähemalt 40-protsendine püsiv töövõimetus ning uue süsteemi
järgi osaline või puuduv töövõime. 2016. aastal on see summa kuni
128,70 eurot kuus. Sotsiaalmaksu soodustust saavad äriühingud, mit-
tetulundusühingud, sihtasutused ja füüsilisest isikust ettevõtjad ini-
meste eest, kes töötavad nende juures töölepingu alusel. 

Rohkem infot töövõimereformi kohta ning kuidas ja millal taotleda
töövõime hindamist leiab veebiaadressilt www.töövõimereform.ee.
Samalt lehelt leiab ka kõik vajalikud viited töötukassa ja sotsiaalkind-
lustusameti pakutavatele teenustele. 

Arne Kai las 
Sotsiaalministeeriumi töövõimepoliitika juht

Sama toimeainega ning samal kujul (tabletid, siirup vm) ravimeid on
Eestis müügil erinevatelt ravimitootjatelt. 

Millest tuleneb erinevus
ravimite hindades?
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Kose vanaemade tantsurühm „ Madli“ käis II Eesti
naiste tantsupeol Jõgeval. Kehvale ilmale vaatamata
tunti sellest suurt rõõmu.

Kui eelmise aasta tantsupeol veetsime Jõgeval kolm tulikuuma päe-
va, siis nüüd tantsisime tuules ja vihmas. Esimene päev oli soe ja su-
me, aga teisel harjutamise päeval lausa kallas vihma ja lõõtsus külm
tuul. Ometigi ei peatanud kehv ilm meie tantsutahet.

Tantsupeo moto oli „ Mehe lugu“, mille juhatasid sisse oma sõna-
lise osaga Ivo Linna ( kes oli tantsupeo patroon) ja Tiit Sukk. Edasi
jutustasid naised tantsudega oma eluloo mehe kõrval – keetes suppi,
käies heinal ja äiutades lapsi ning vahepeal ka tülitsedes. Ka meie, va-
naemad, andsime oma panuse. Alguses olime vanatüdrukud, kes ei
tahtnud enam kedrata vaid unistasid oma õmblusmasinast. Seejärel
muutusime nooruslikeks krakovjakitantsijateks, lastes oma seeliku-
tel lennata. Ja lõpetasime uhkeldavate kupparimooridena. 

Tantsudele lisasid ilu riided. Meid, Madlisid, kaunistasid tantsu-
peoks õmmeldud kapotkleidid. Kleitide valmimisele aitas kaasa Hel-
ju Tuuling – aitäh Sulle!

Sellisel peol saad aru, kui tugev on Eesti kultuur ja rahvas. Inime-
sed tundsid rõõmu esimesest päikesekiirest, mis võeti vastu suurte
hõisetega. Niimoodi tunneb ennast tugev rahvas. Kindlasti jätkub
meis ka kaastunnet inimeste vastu, kelle kodumaal on sõda, haigu-
sed ja nälg.

Loodan, et meie tantsurühmal jätkub tahet ka edaspidi tantsida ja
osaleda isegi 3. naiste tantsupeol. Selleks jõudu ja jaksu rühma ju-
hendajale Malle Lambasaarele ja tantsijatele.

Anni  Raud
tantsurühm Madli liige

Naiste tants trotsis
tuult ja vihma

 Aasumäel peeti
 lastekaitsepäeva
01. juunil 2016 a korraldas Kose Noortekeskus Kose Gümnaasiumi alg-
klassi lastele põneva elamusmängude päeva. Päeva korraldamisele olid
kaasatud ka Kose Gümnaasiumi 8.A klassi õpilased, kes oma ülesanne-
tega väga hästi toime tulid ja kellest oli väga palju abi.

Ettevalmistused algasid kell 09.00, kus jaotati ära punktide vanemad
ja selgitati ülesanded.

Algklassid ja õpetajad olid Noortelavale kogunenud kella 10.00. Lap-
sed loendati ja jaotati 20 erinevasse gruppi (tiimi). Sellele järgnes stardi-
pasun ja mängud võisid alata. Tiimi tegevusteks oli aega 3 minutit ja siis
liiguti edasi järgmisse punkti. 

Kui kõik 20 punkti olid edukalt läbitud, ootas lapsi suur üllatus – 200
(heeliumiga täidetud) kollast õhupalli. Igale lapsele seoti käe külge õhupall
ja juba ootas uus ülesanne, klasside kaupa oli vaja lastest moodustada sõ-
na SUVI. Seega sai iga klass endale ühe tähe. Algklasside õpetajate abiga
sai see soe ja tähtis sõna kiiresti valmis. Kannatamatult oodati uut pasuna-
signaali, sest siis sai ühiselt õhupallid õhku lastud ja oh seda laste rõõmu
ja kilkeid ja lehvitusi õhku lastud pallidele ning SUVI võis alata! 

Juba olid lapsi ootamas kooli kokatädid, kes lastele lahkelt sööki, jooki
ja jäätist jagasid.

Päeva oli jäädvustamas Oru Aerofoto oma drooniga, suured tänud Tiit
Maele. Veel täname Kaja-Marit Manderit, kes aitas nii mõnelgi rüblikul
kohapeal põlve plaasterdada. Suur tänu Ilmataadile, kes saatis meie päe-
va kuumuse ja päikesega.

Peale toimunud üritust saime lastelt väga positiivset tagasisidet, nad oo-
tavad, et järgmisel aastal toimuks jälle selline tore, äge ja meeldejääv päev:
„See päev Aasumäel jääb mulle igaveseks meelde! Aga kõige meeldejää-
vam hetk oli õhupallide lahti laskmine. See oli niivõrd tore päev, et mitte ük-
ski laps ei tohiks ära unustada, kui tore ja meelejääv hetk see oli!“  

Pilte ja videot ürituse kohta saab vaadata „Kose Noortekeskuse“ FB
lehelt.

Ilusat jätkuvat suvevaheaga!

Tiit Mae

Angela Kilk

Toimus suur Eestimaa võimlemis-
pidu “Hingelind”, kus osales ligi
5000 võimlejat-tantsijat üle Eesti.
Platsil olid beebid koos vanemate-
ga, eliitrühmad, lasteaia-ja kooli-
lapsed, tantsutüdrukud, akrobaa-
did, harrastajad ning erinevate
spordi-, tantsu- ja võimlemisklubi-
de liikmed.

Viiendat korda toimunud võim-
lemispeo etenduse läbiv teema oli
enda hinge vaatamine ning sealse-
te laegaste avamine, mis peegel-
davad meie igapäevaseid emot-
sioone ja tundeid.

Hingelinnu laekaid aitasid avada
muusikud Tanel Padar, Ott Lep-
land, Karl-Erik Taukar ja Getter
Jaani ning ETV Lasteekraani Muu-
sikastuudio, kes imeilusate laulude

ja esitustega pugesid paljude ini-
meste südametesse. 

Pool aastat pingsat tööd
Kava “Avastuste laegas” õppimist
alustati juba sügisel. Põnevust tõid
juurde esinemiskostüümid. Kõik
said omale selga väga vahvad mu-
na kostüümid, mis pälvisid tähele-
panu ka suurel peol. Videolõigu
väikeste munade esinemisest pos-
titas oma Instagrami ka muusik
Tanel Padar. 

Kevadel, märtsikuu viimasel
päeval käidi ülevaatusel ja siis oli
selge, et osalemine suurel võimle-
mispeol on kindel. 

Oma kava esitati Ravilas päri-
muspäeval ja kutsuti kõiki kaasa
elama suurele peole.

Intensiivne proovide periood
algas neli päeva enne peopäeva.
Tuli harjutada võimlemist koos
teiste rühmadega ja lisaks õpiti
juurde veel finaali liikumised. Va-
hel tundus lastele, et ikka uuesti ja
uuesti kava läbi tegemine proovi-
des on natuke tüütu, kuid seda pa-
remini õnnestus peaproov ja eten-
dused. Peaproov ise oli juba põ-
nev, sest lavale astusid etenduses
kaasa teinud muusikud. 

Peopäeval toimus kaks eten-
dust, mis kulmineerusid osalejate
poolt staadionile moodustatud
hingelinnu kujuga. Etendused
lõppesid osalejate ja pealtvaatajate
ühise peona. Tänusõnad saadeti
kõigile, kes peo toimumise võima-
likuks tegid. 

Suur, suur tänu!
Suur, suur tänu meie laste juhenda-
jatele õpetajatele Marika Rohtsaa-
rele ja Liina Aavasalule. Te olete pa-
rimad, et julgesite ja tahtsite selle
tee koos lastega ette võtta. Tänu-
sõnad lähevad ka laste vanematele,
Oru lasteaiale, Kose vallale ja teis-
tele kaasaelajatele, kes aitasid püs-
titatud eesmärki saavutada.

Sära laste silmades, kes olid osa
saanud suurest ühisest liikumisest,
jäävad meenutama fotod, videod,
meened ja soe tunne südames. 

Ärge unustage kuulata oma hin-
gelindu, kuulata oma südant ja hoi-
da oma lähedasi!

Lia Juus
lapsevanem

01.–03. juulil 2016 a toimusid
noorte meistrivõistlused (B-kl; A-
kl; juuniorid ja noorsugu) kerge-
jõustikus Rakvere staadionil.
Võistlustel osales üle 800 noor-
kergejõustiklase.

Kose vallast osales kokku 10
noorsportlast: Ken Metsis, Karol
Hanga, Andi Nõmmela, Kiur Kal-
me, Jan-Martin Vandrecht, Riko
Roosnurm, Keili Siimumäe,
 Leanne Siimumäe, Hanna-Kristii-
na Karu ja Pauliina Siimumäe.

Võistlus oli meie noortele igati
edukas, tagasi tuldi 8 medaliga. Kiur
Kalme (A-kl) – I koht kettaheites ja
kuulitõukes; II koht odaviskesLean-
ne Siimumäe (A-kl) – I koht kõrgus-
hüppes; III koht kuulitõukes; tüdru-

kute odaviskes 5. koht. Karol Hanga
(A-kl) – II koht 2000 m takistusjook-
sus. Ken Metsis (B-kl) – II koht kuu-
litõukes ja III koht odaviskes.

Häid tulemusi saavutasid ka tei-
sed meie valla võistlejad: Jan-Martin
Vandrecht saavutas juunioride va-
nuseklassis kaugushüppes 4. koha;
Hanna-Kristiina Karu (A-kl) saavus-
tas odaviskes 7. koha; Andi Nõm-
mela (A-kl) saavutas 2000 m takis-
tusjooksus 6. koha, Pauliina Siimu-
mäe (noorsoo klass) saavutas oda-
viskes 7. koha; Riko Roosnurm (MJ)
saavutas 200m jooksus 9. koha.

Võistluse tulemused on üleval
www.EKJL.ee

Valdur Kalme
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Kose valla noorte tublid
tulemused Eesti meistrivõistlustelt

2. juulil käisid
Tallinnas Kalevi
staadionil
“Avastuste lae-
gast” avamas
koos teiste mu-
dilastega ka Ko-
se valla Oru las-
teaia “Mesi-
mumm” kahe
vanema rühma
lapsed.

“Mesimummi” 
lapsed käisid suurel
võimlemispeol
„Hingelind”

Kiur Kalme
 ketast heitmas
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Mis ühendab maailmakuulsat
kunstnikku Nikolai Roerichit Eesti-
ga? Essees „Eesti“ kirjutab ta, et
esimene Eestis käik 5-aastasena jät-
tis temasse sügava jälje, hilisemate
Eesti külastuste ajal on aga loodud
mitmed maalid. Haapsalus on täna-
seni säilinud maja, kus kunstnik pe-
rega suvitas. Roerichi juures õppi-
mine ja tema looming on mõjuta-
nud mitmeid Eesti kunstnikke (Ni-
kolai Triik, Peet Aren, Konrad Mägi
jt). Kuid lisaks eelnevale oli ta seo-
tud ka Kose-Uuemõisaga, ilma, et
ta oleks siin kunagi ise viibinud.

Nimelt 1961. aastal Kose-Uue-
mõisa kolinud Pavel Belikov (1911-
1982) on üks esimesi põhjalikke
Roerichi elu ja loomingu uurijaid.
Belikovi arhiivi, tema trükis ilmu-
nud ja ilmumata töid kasutasid pal-
jud. Ühtki dissertatsiooni, artiklit
ega raamatut Roerichist ei kirjuta-
tud ilma P. Belikoviga konsulteeri-
mata, samuti Roerichi maalide näi-

tused, konverentsid ja filmid neist
toimusid tema isiklikul osavõtul ja
tema nõuannete toel. Ta oli tun-
nustatud autoriteet kõiges Roe -
richitesse puutuvas.

Pavel Belikov sündis 29. juulil
1911. a Narvas, tema lapsepõlv ja
noorus olid seotud Narva-Jõesuu ja
Vasknarvaga. Nikolai Roerichi
kunstiloominguga tutvus P. Belikov
ajal, mil ta õppis toonases Lening-
radis, 1928. a tulid nad emaga aga
tagasi Eestisse. Teenistus Eesti sõ-
javäes 1933–1934 möödus Rakve-
res ja Narvas, aasta hiljem asus ta
elama Tallinna, kus lõpetas Tallinna
Kõrgema Kommertskursuse. Eda-
sine elu oli seotud Tallinnaga, vii-
mased kakskümmend aastat elas ta
aga Kose-Uuemõisas. P. Belikov on
maetud Tallinna Siselinna kalmistu-
le.

Võimas arhiiv
1930ndatel aastatel osales Belikov

aktiivselt Tallinnas tegutsevas Vene
Kirjandusringis. Neil aastail oli Vene
Kirjandusringi juhatuse esimees Ni-
kolai Root, kes oli N. Roerichiga
kirjavahetuses. Tallinna tuttavate
kaudu sai Nikolai Roerich teada P.
Belikovist ning võttis temaga 1936.
aastal ise ühendust. Pavel Belikov
on Lia Kevvaile antud intervjuus
öelnud: „Kujutlege vaid, tema ise
pöördus minu poole! Olin siis 25-
või 26-aastane. See kiri avaldas
mulle sügavat mõju, tajusin, et suu-
dan hoopis-hoopis rohkem. Hak-
kasime kirju vahetama, sõlmusid si-
demed tema perekonnaga. Algas
sihipärane kogumistöö.“ Kuigi P.
Belikov ja N. Roerich ei kohtunud
kunagi, on nende kirjavahetuses
kauaaegsete sõpradele omast soo-
just. N. Roerich kirjutas 1936. aas-
tal: „Saadan teile siirad tervitused
ning soovin, et Teie tervis para-
neks. (…) Kas joote palderjani
teed? See on asendamatu elujõu
andja, kui tarvitada pikaaegselt ja
katkematult.”

Mõte anda Tallinnas välja oma
tekstide valikkogumik tekkis N.
Roerichil juba 1930ndate aastate
lõpul ja ta usaldas selle töö Pavel
Belikovile. Sellega seoses kirjutab
ta P. Belikovile (15.01.1938):

Kose-Uuemõisal on oluline koht
maailmakaardil – just siin elas
 Pavel Belikov, tuntuim Nikolai
Roerichi loomingu uurija.

Kose-Uuemõisa ku
Pavel Belikovi 105

Kose Gümnaasiumi vi-
listlaskogu andis kol-
mandat korda välja sti-
pendiumid „Kose edu-
kas õpilane“ ja „Kose
 õpetaja“. 

Sellel aastal andis stipen-
diumid üle Kose Gümnaasiu-
mi villistlaskogu juhatuse liige
Timo Nikitin 12. klassi lõpu-
aktusel 9. klassi õpilasele
Leanne Siimumäele ja Kose
Gümnaasiumi õpetaja Kaia
Laansoole. Stipendiumi ees-
märgiks on toetada Kose
Gümnaasiumi õpetajaid ja in-
nustada õpilasi veel parematele tulemustele õppe-
töös ja huvitegevuses. 

Kaia Laansoo on olnud Kose Gümnaasiumi õpe-
taja alates 2011. aastast. Kaia Laansoo õpetab põhi-
koolis ühiskonnaõpetust ja inglise keelt, gümnaasiu-
mis ühiskonnaõpetust, inglise keelt ja õigusõpetust
ning juhendab väitlusringi ja peremajandamise ringi.
Kaia Laansood iseloomustatakse kui kohusetundlik-
ku, töökat, täpset ning nõudlikku õpetajat. Ta kuu-
lub koolieksami väljaarendamise töörühma ja võõr-
keelte ning inimene, loodus ja ühiskond ainesekt-
sioonidesse. Kaia Laansoo juhendatud võistkond
võitis Eesti Väitlusseltsi poolt korraldatud Eesti Va-
bariigi presidendi väitlusturniiri „Anname sõna tule-
vikule“. Tema juhendamisel on Kose kooli õpilased
kolmel aastal osalenud Mudel Euroopa Parlament
töös. Samuti saavutavad tema õpilased kõrgeid koh-
ti erinevatel ainealastel olümpiaadidel. 

Leanne Siimumäe on väga lootustandev sport-
lane, kelle sihikindlus ja pühendumus annavad loo-
tust suurtele tegudele, olles kooli väärikas esindaja
kodu- ja välismaal. Leanne alistas U18 neidude 7-
võistluse EM-i normatiivi tulemusega 4977 punkti

ning pääses Poolas toimuvatele juunioride MM-le.
Lisaks sellele on ta saavutanud kõrgeid kohti eri-
nevatel Eesti koolispordi meistrivõistlustel. Lean-
ne on ka aktiivne kohtunik paljudel spordivõistlus-
tel. Teda iseloomustatakse kui õpihimulist, kohu-
setundlikku ja abivalmis tütarlast. 

Varasemalt on laureaatideks olnud Kose Güm-
naasiumi algklassiõpetaja Marju Pärn, 2014. aasta
abiturient Katrin Taniste, Kose Gümnaasiumi ma-
temaatikaõpetaja Kärt Matiisen ning 2015. aasta
abiturient Sander Mölder. 

Ootame kõiki vilistlasi Kose Gümnaasiumi Vilist-
laskogu liikmeks. Vilistlaskogu korraldab Kose
Gümnaasiumi õpilastele üritust „Tuleviku päev“,
mille eesmärk on tutvustada noortele erinevaid
edasiõppimise võimalusi. Samuti plaanitakse luua
vilistlaskogule oma Facebooki leht ning korraldada
üritusi, mis on mõeldud ainult vilistastele. Kose
Gümnaasiumi vilistlaskogu liitumise avaldus on üle-
val Kose Gümnaasiumi kodulehel. 

Kose Gümnaasiumi 
v i l ist laskogu 

Kose Gümnaasiumi vilistlas -
kogu stipendiumid jagatud
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Konkurentsiamet kinnitas
26.05.2016 otsusega Kõue Vara-
halduse SA Ardu aleviku keskkütte
piirhinnaks 52,16 eurot/MWh eest
(millele lisandub käibemaks). Seni-
ne piirhind 71,58 eurot oli koos-
kõlastatud Kõue Vallavalitsuse 15.
juuli 2008 korraldusega nr 132 ja
seda enne 01.11.2010 kui jõustus
Kaugkütteseaduse muudatus, mil-
lega kohustati kõiki soojusettevõt-
teid kaugküttehinda Konkurentsi-
ametiga kooskõlastama. Ardu
hakkepuidu katlamaja valmis
2014. aasta kevadel ja vastavalt
KIK nõuetele ja toetuslepingule pi-
di toetuse saaja kooskõlastama
küttehinna Konkurentsiametiga. 

Kaugkütteseaduse prg 1 lõige 2
ja prg 8 lõike 3 põhjal oleks soo-
jusettevõte pidanud minema
kaugkütte hinda koosõlastama
peale uue katlamaja kütteliigi
muudatust ehk hiljemalt 2014.
aasta sügisel. Objektiivsetel põh-
justel seoses võimalike ootama-
tustega oleks see pidanud toimu-
ma aga 2015. aasta suvel. Nüüd
juhtus see juhuslikult seoses
energiaauditi tellimisega ühes Ar-
du kortermajas. Peale hakkekat-
lamaja valmimist on SA Kõue Va-
rahaldus müünud sooja ka alla
piirhinna ja näiteks selle aasta esi-
mesest jaanuarist oli müüdava
soojusenergiahind 68,20
eurot/MWh eest.

Eelpoolnimetatud keskkütte
piirhind ei ole lõplik, sest soojus -
ettevõte võib iga kuu esitada
Konkurentsiametile uue taotluse
uue hinna kehtestamiseks. Kesk-
kütte hinnakomponendid on te-

gevuskulud, investeeringu- ja
arenduskulud, keskkonnakulud,
kvaliteedi- ja ohutuskulud ja põh-
jendatud tulukus. Kui keskkütte-
hinna peamine komponent SA
Kõue Varahalduse jaoks oli 2012.
aastal põlevkiviõlihind, mis moo-
dustas ca 56 €/MWh eest kesk-
kütte hinnast, siis 2015. aastal
moodustas hakkepuit keskkütte
hinnast ca 17 €/MWh eest. Kuna
hakkepuit nõuab rohkem tööd,
siis sellele summale lisanduvad
kulud hakkepuidu transportimi-
seks platsilt hakkehoidlasse. Sa-
muti moodustas 2015. aasta
keskküttehinnast ca 15 €/MWh
hinnast saadud investeeringute
(hakkekatlamaja omaosalus 10%
ja soojatrasside omaosalus 50%)
laenumakseteks. Kuna 100%
kaugküttetrassidest sai 2014. aas-
tal vahetatud on oluliselt vähene-
nud ka trassikulu. Keeruliseks
teeb SA Kõue Varahalduse olu-
korra keskkütte tarbimise vähe-
nemine, sest näiteks 2012. aastal
tarbiti soojust kokku 3011MWh,
aga 2015. aastal ainult 2244MWh.
MWh kohta on tegevuskulud ja
palgakulud kokku suhteliselt sar-
nased nii 2012. kui 2015. aastal.

Küttehinna languse mõjul suure-
nevad MWh kohta püsikulud (pal-
gakulud, hoonete majandusku-
lud, laenukulud jne), mis toob vii-
vitusega järgmisel aastal kaasa
kindlasti keskkütte hinnatõus, aga
kindlasti mitte hinna 68,20 eu-
rot/MWh kohta. Võrdluseks OÜ
Kose Vesi kaugkütte teenuse hind
on Kose, Kose-Uuemõisa ja Ravi-
la alevikes 73,42 eurot/MWh km-
ta. Väike tabel eelpoolnimetatud
SA Kõue Varahaldus keskkütte-
hinna kohta 2012. , 2015. ja 2016.
aastal (info majandusaasta aruan-
netest; 2016.a prognoos):

SA Kõue Varahalduse juhatu-
se liikme täiendused:

1) Riigikogus on menetluses
uued Kaugkütteseaduse muuda-
tused, kus fikseeritakse piirhind ja
millega vabastatakse väiksed soo-
jaettevõtted kohustusest Konku-
rentsiametis hinda kooskõlastada.
Seaduse muudatused on kooskõ-
lastatud omavalitsutega ja Kaug-
kütteühinguga ning võetakse vastu
2016. aastal. Uus eelnõu on ka alu-
seks Majandusministeeriumi, KI-
Ki  ja Konkurentsiameti kokkulep-
pele, et need soojatootjad, kes

müüvad soojusenergiat omavalit-
suse poolt kehtestatud piirhinnaga
ei pea  enne seaduse muudatuste
vastuvõtmist hinda kooskõlasta-
ma, aga Konkurentsuameti klaus-
liga, kui neile ei laeku kaebusi.  Eel-
nimetatud seaduse eelnõu on ol-
nud  ka aluseks SA Kõue Varahal-
duse nõukogu otsustele, millega
otsustati soojuseenrgiat müüa
Kõue Vallavalitsuse poolt kehtes-
tatud piirhinnaga.

2)  Konkurentsiameti poolt läbi
viidud menetluse käigus juhiti tä-
helepanu ka puudustele, mis vaja-
vad likvideerimist. Üks suuremaid
investeeringuid on õlimahuti vahe-
tamine. Vana ei vasta 2005. aastal
vastu võetud standardile. Uue
keskkütte hinnaga jääb aastas in-
vesteeringute katteks 125 eurot,
millest kahjuks ei piisa.

3) Võttes aluseks Konkurentsi-
ameti hinnaarvutus metoodika tu-
leb SA Kõue Varahaldusel ümber
arvutada teiste pakutavate tee-
nuste hinnad. Eeltoodud põhjus
on ka aluseks 16%-liseks  vee- ja
kanalisatsiooniteenuse  hinnatõu-
suks. Uus vee- ja kanalisatsiooni-
teenuse hind on 4 eurot koos käi-
bemaksuga.

                                                            2012 2015 2016 I pool         2016 II pool
Kütuse osa MWh kohta                             55,94 16,41 16,41                     16,41
Laenu osa MWh kohta                                   15,15 15,15                     15,15
kütte osa tegevuskulud MWh kohta*        15,64 21,36 21,36                     21,36
Kokku kulud                                              71,58 52,92 52,92                     52,92
MWh hind                                                 71,58 71,58 68,20                     52,16
kokku tulu-kulu vahe €MWh kohta           0,00 18,66 15,28                     -0,76
müüdud MWh                                           3 011 2 244 2 244                     2 244
* arvutatud metoodika alusel 2012a tegevuskulu MWh kohta * (palk 2015 / palk 2012)

Ardu keskküttehind Kose valla
 esmatasandi
 tervisekeskuse
 arengukavast
Kose Vallavolikogus algatati selle aasta märtsikuus
Kose valla esmatasandi tervisekeskuse arengukava
koostamine ja vastav arengukava võeti aprillikuu vo-
likogus ka vastu. 

Arengukavas on viidatud Tartu Ülikooli RAKE uuringule, milles on
öeldud, et „Kose esmatasandi terviskeskuse (ETTK) teenuspiirkonnas
tegutsevate perearstide teiste tegevuskohtade jaoks pole vajadust tu-
lenevalt väikesele ajakulule ja heale transpordiühendusele Kose alevi-
kuga.“ Ja taotlusesse ja arenguavasse lisati: „Loodav ETK jääb teenin-
dama eelkõige Kose valla elanikke, aga perearsti nimistutes on ka Tal-
linna linna ja Rae, Kaiu, Paide ja Anija valla elanikke. Teisi tegevuskohti
ei looda, aga tegevust jätkatakse ka väljaspool Kose alevikku.“ Nendest
lausetest tulenevalt on valla mitmes piirkonnas olnud kartusi, et senised
perearstiruumid väljaspool Koset jäävad tühjaks, sest kõik koonduvad
Kosele. 

Nii see siiski pole. Valla seisukohast oli antud dokument vajalik, et
esitada rahastustaotlus Sotsiaalministeeriumile, et saada toetust ühise
perearstikeskuse ruumide väljaehitamiseks. Ka arengukavas on viida-
tud, et senised ruumid ja ruumide korrashoid ei ole hea ja kui antakse
vahendeid 75% ulatuses (ehk meie puhul ca 330 000 eurot), et saada
korralikud renoveeritud ruumid, kus on tagatud ligipääs ka liikumis-
puuetega inimestele, siis tuleb seda kasutada. Projekti kohustuslikuks
osaks on ka ruumide ehitamine lisaks perearstidele ka koduõendustee-
nuse, ämmaemanda teenuse ja füsioteraapiateenuse jaoks ja eellepin-
gute sõlmimine teenuspakkujatega (vähemalt 2/3 teenuslepingutest).
See 2/3 arvestuse metoodika on veel eraldi teema, sest Sotsiaalminis-
teerium on erinevatele osapooltele jaganud erinevaid selgitusi. Kose
valla taotlus peaks aga igal juhul olema 2/3 reegli osas tagatud. Vald
on muidugi äärmiselt huvitatud, et Ardus ja Habajal perearstiteenuse
pakkumine jätkuks. Meile teadaolevalt jätkab ka Kõue Perearstikeskus
perearstieenuse pakkumist nii Ardus kui Habajal peale Kose esmata-
sandi tervisekeskuse valmimist. Kui kunagi peaks perearst soovima lõ-
petada (näiteks sooviga minna vanaduspenisionile), siis ruumid kuu-
luvad vallale. Samuti on nii Ardu kui Habaja piirkonnas kokku vähemalt
1500 elanikku ja nende piirkondade tagamaal veel lisaks vähemalt 400
elanikku, kes vajaksid perearstiteenust ja seega on võimalik vallal koos
Terviseametiga leida uus teenuspakkuja nii Ardusse kui Habajale, kus
vallal on vajalikud ruumid olemas. 

„Olen väga rõõmus, et Te asute
mu mitmetest raamatutest koosta-
ma üht eesti kirjastuse jaoks /…/“
Plaanitud väljaanne ei saanud teoks,
kuna kirjavahetus katkes sõja tõttu.
Sõja ajal katkes ka arhiivi kogumine,
mida Belikov jätkas pärast sõja
lõppu.

1957. aastal naasis Indiast Mosk-
vasse Nikolai Roerichi vanem poeg

Juri Roerich, kellega P. Belikov oli
kirjavahetuses olnud juba 1938.
aastast ja Belikovil avanes võimalus
suhelda temaga vahetult ja täienda-
da oma arhiivi.

Pärandi hoidja
1958. aastal toimus esimene Niko-
lai Roerichi maalide näitus NSV Lii-
dus, sel puhul kirjutab Belikov ar-
tikli pealkirjaga: «Об идеологии
творчества Н. К. Рериха», kuid
kirjandusliku nime puudumise tõt-

tu artiklit üheski ajalehes ei avalda-
tud. Peale Juri Roerichi surma
1960. aastal, muutus Pavel Belikov
väga oluliseks Nikolai Roerichi pä-
randi hoidjaks. Ühtlasi oli ta Nikolai
Roerichi Indias elava noorema poja
Svjatoslavi peamine usaldus- ja
kontaktisik Nõukogude Liidus.

1965. a avaldati Indias Bangalo-
re’is P. Belikovi artikkel Svjatoslav
Roerichi loomingust: „The Art of
Svetoslav Roerich / Svetoslav Roe-
rich“.

1966. aastal õnnestub P. Beliko-
vil sõlmida kirjastusega «Молодая
гвардия» kokkuleppe anda välja
Nikolai Roerichi monograafia sarjas
«Жизнь замечательных лю-
дей». Kokkuleppe kohaselt pidi
raamatu käsikiri valmis saama kahe
aasta jooksul. Selle teose initsiaato-
riks ja juhtivaks autoriks oli P.Beli-
kov, kuid “kirjandusliku nime” puu-
dumise tõttu palub ta kaasautoriks
kunstiteadlase Valentina Knjazeva.
Kahe aasta jooksul käsikirja siiski ei
lõpetata. 1972. aastal avaldatakse
raamat rekordilise tiraažiga – 150
000 eksemplari. Enamasti oli selle
sarja maksimaalne tiraaž 100 000
eksemplari. Raamatut saadab suur
menu ja 1973. aastal ilmub mono-
graafiast kordustrükk. Belikov kir-

jutas, et sarja ЖЗЛ raamat oli üks
raskematest etappidest, see avas
tee paljule järgnevale ja selles on
raamatu peamine tähendus.

Mitteametlik Roerichi-
keskus
Nikolai Roerichi 100-sünniaasta-
päeval 1974. aastal muutus Kose-
Uuemõisa mitteametlikuks rahvus-
vaheliseks Roerichi-keskuseks. Be-
likovi poole hakkasid pöörduma nii
ajakirjanikud, kirjanikud, teadlased,
kui ka vaimsel teel orientiire otsi-
vad inimesed üle maailma.

1978. aasta seisuga oli Belikovi
arhiivi suurus 4000 ühikut. Hetkel
on arhiiv mitmes kohas – pärijate
käes (tütar Jelena, minia Alla Beli-
kova, lapselaps Galina), osa arhiivist
on üle antud muuseumidele.

Pavel Belikovi panuse eest anti
tema nimi 1983. a Altai mäestiku
seni nimetule mäetipule. Möödu-
nud aastal istutas Eesti Roerichi
Selts Kadrioru parki P. Belikovile
pühendatud mälestuspuu. Ehk
leiab Kose vald võimaluse jäädvus-
tada selle ebatavalise inimese mä-
lestuse ka tema kodukohas – Kose-
Uuemõisas?

Kristiina Saaremäe-

ultuurilugu: 
5. sünniaastapäev

Nikolai Roerich
oli seotud ka
Kose-Uuemõisa-
ga, ehkki ta ise
siin käinud pole.



Kose vald oli esindatud mitmel eri-
neval spordialal. Toome ära osale-
jad alade kaupa. 

Kergejõustik: Heidi Siimumäe,
Pauliina Siimumäe, Liisi Nõmmela
ja Rivo Tamm.Orienteerumine:
Jaak Kõiva, Marken Murumaa, Ka-
lev Kõiva ja Annaliisa Köss.Mälu-
mäng: Jaan Urgas, Raul Lusti, Jaana
Arjasepp, Kalju Roosnurm ja Sirje
Saulep.Jahilaskmine: Jüri Valdma,
Olev Schmidt ja Oliver Leif.Valla-
juhtide võistlus: volikogu esimees
Uno Silberg ja vallavanem Merle

Pussak.Kose vald saavutas valda-
devahelises üldarvestuses 17. ko-
ha.

Protokollid tulemustega on lei-
tavad  Spordiliit „Jõud“ kodulehelt
www.joud.ee

Loodame, et järgmisel aastal on
valdade suvemängudel lisaks eel-
mainitud sportlastele osalemas ka
teisi valla tublisid sportlasi. Tähtis
on seejuures saavutada ühtse
võistkonna tunne ja tunda uhkust
valla esindamisest nendel võistlus-
tel.

Traditsiooniliselt algavad valda-
de suvemängud uhke avamistse-
remooniaga, kus kõigi osalevate
valdade sportlased on ühtse
meeskonnana oma valla lipu alla
üles rivistatud. Selle uhkustunde ja
ühtse võistkonnatunde  tekkimi-
seks püüab senisest enam panus-
tada ka Kose Vallavalitsus.

Üheskoos edasi!

Merle Pussak
Vallavanem
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KOSE LASTEAED 
PAKUB KONKURSI KORRAS TÖÖD 

1. septembrist avatavasse logopeedilisse 
tasandusrühma 1,0 koormusega

TASANDUSRÜHMA LOGOPEEDILE

Põhinõuded tasandusrühma logopeedile
Konkursil kandideerimiseks peavad isikul olema täidetud haridus- ja 

teadusministri 29. augusti 2013. a määruse nr 30 „Direktori, 
õppealajuhataja, õpetajate ja tugispetsialistide 

kvalifikatsiooninõuded” § 4 (1)
1. logopeedilise töö kogemus; 

2. soov töötada erivajadusega lastega; 
3. eesti keele oskus; 

4. soovitav võõrkeele oskus; 
5. vastutustunne, korrektsus ja täpsus; 

6. koostööoskus ja väga hea suhtlemisoskus; 
7. õpi- ja otsustusvõimelisus, analüüsimis- ja planeerimisvõime.

Lasteaed pakub:
naudingut sõbralikust ja sünergilisest meeskonnatööst;

eneseteostusvõimalust;
arenemisvõimelist töökeskkonda.

Konkursil osalemiseks tuleb kandidaadil esitada:
1. sooviavaldus,

2. CV3. kvalifikatsiooninõuete täitmist tõendavate dokumentide koopiad.
Dokumendid palume esitada 25. juuliks 2016 Kose Lasteaeda, saates
need posti teel aadressile Pikk 30, Kose alevik, 75101 Kose vald, tuues
eelnimetatud aadressile kohale või saates e-posti teel digitaalselt allkir-

jastatult meiliaadressile evelin@kose.ee
Tööle asumise aeg 1. september 2016.

Täiendavat informatsiooni saab Kose Lasteaia telefonil 6036170

Otsime heatahtlikku osalise tööajaga abilist oma
 vanaemale. Töö on jagatud teise, juba töötava abilisega.
 Tööaeg nädalapäeval kokku 1.5h ja puhkepäeval 2.5h.

Vajame inimest, kes:
- valmistaks argipäeval hommikuputru ja 

kerget õhtusööki
- puhkepäevadel lisaks ka lõunat

- aitaks võtta ravimeid
- töökoormus 50%, jagatud teise abilisega

Meie vanaema on kodune, aga piisavalt iseseisev, et
päeva jooksul üksi hakkama saada. Ta on lahke ja tänulik

inimene, kes hindab teistes sama.

Töö sobib hästi aktiivsele pensionärile või 
lapsega kodus olevale vanemale.

Huvi korral ja lisa informatsiooni saamiseks helistage
palun: Liina 56 505 132

Täna käes teil kullast pulmad.
Alles jäänud tunded hellad.

Taat on tugev, memm on kärmas
koos teid näha on nii armas.

Vanamemmed

17. juulil kell
9 – 16 toimub 

Kose Spordimaja 
juures

HEINAKUU LAAT!

Info: 58 050 167,
Silvi Pärn.

MTÜ TORE AEG 
ootab Kose valla noori  
vanuses 12 – 16 aastat 
 

METSALAAGRISSE 
17.  – 18. augustil  
 

Laagrisse registreerumine Kose Noortekeskuses 

noorsootöö spetsialisti Angela Kilk juures või angela@kose.ee 5882229 

 

Osalustasu 5€ maksta registreerumisel 

 

2-päevase laagri täpsema ajakava ja vajaminevate asjade nimekirja saab iga 

osaleja registreerumisel 

 

LAAGRIS TOIMUVAD TEGEVUSED: köiekoolitus (laskumine, tõusmine, 

erinevad sõlmed); õhupüssis laskmine; vibulaskmine; tähelepanu ja 

mõtlemismängud; lõkke tegemise õpetus ja tuleohutus metsas; maastiku- ja 

meeskonnamängud; takistusraja läbimine; paintball ja palju muud õpetlikku ja 

põnevat. 
 

Kose valla sportlased
osalesid 24. Eestimaa
valdade suvemängudel

2.–3. juulil toimusid Vändras 24. Eestimaa valdade suvemängud,
 millest võtsid osa ka Kose valla sportlased.
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Avaldame siidamlikku kaas-
tunnet Sirje Hanikatile pe-

rega kalli ämma, 
ema ja vanaema

HELVI
 HANIKATI

surma puhul.

Kose Gümnaasiumi pere

Sügav kaastunne 
Epp Tähele

ISA
kaotuse puhul.

Vahtra 16 elanikud Koselt

Siiras kaastunne 
Neeme Kullile armsa venna

VILLU KULL
surma puhul.

Töökaaslased OÜ-st 
Kose Vesi

Südamlik kaastunne Sulle, 
Leili, kalli elukaaslase 

VALDUR
 MAASALU

surma puhul.

Mari, Külli, Lea

Avaldame siigavat 
kaastunnet

Sirje Hanikatile 
perega kalli

TÄDI
kaotuse puhul.

Kose Gümnaasiumi pere

Müüa toored küttepuud - lepp Müüa
saetud ja lõhutud küttepuud pikkusega
30–60 cm,. Hind alates 33 eurot/rm.
Kojuvedu. Tel. 5227345. e-post: ma-
rek406@gmail.com

Ostan väiksema (kuni 10 ha) metsa-
maa, mis võib olla osaliselt raiutud ja
koormatud hüpoteegiga. Võib pakku-
da raieõigust. Tel. 56389588 e-kiri: ki-
vilo1@hotmail.com
33€/ruum, sanglepp 36€/ruum, kask
39€/ruum. Alates 7 rm transport tasu-
ta. Tel: 55518498
Korstnate ja korstnapitside ehitus. Tel:
5557 9399

Müük lõhutud küttepuud kohaletoo-
misega, lepp 32 eur/rm sanglepp
34eur/rm,kask 37eur./rm. Tel.
5099598 

Muruniidukite, murutraktorite ja rai-
derite hooldus- ja remonditööd.
Mootorsae hooldus- ja remondi-
tööd. Keevitustööd! Veoteenus
multilift kalluriga, Volvo FL6. Kütte-
puude müük koos transpordiga.
Mobiil: 50 49 838. 
Võtikmetsa OÜ. Võtikmetsa talu,
Lööra küla, Kose vald

Toimetus vabandab!

Eelmises lehes lipsas trükiviga
 sisse juubilar Elviira Reinmaa

 nimesse. 
Veelkordsed õnnitlused!

Korstnapühkimisteenus, Korstna-
sõber OÜ Peep Sõber tel.56505189
korstnasober@gmail.com

Müüa kitsi ja lambaid. 
Tel. 53 018 256 Kadri.

Avaldame kaastunnet  
Sirje Hanikatile 

perega kalli 

TÄDI
surma puhul.

Kose Vallavalitsus

Kas kuuled, kuis nutab Su kodu, 
Su puudust leinates sääl...

Avaldame kaastunnet 
Kajari Liiv`le venna

ALAR 
KOBRUSEPA 

surma puhul.
Töökaaslased Hyrles OÜ-st

Iga lahkumine on raske,
iga teelesaatmine kurb... 

Siigav kaastunne Epule, 
Mariannele ja Rasmusele 

kalli isa ja vanaisa

ERKI MENDEL-
MANN'i

surma puhul.

Kose Gümnaasiumi pere

Kandideerimiseks saada oma CV või enesetutvustus personal@kohilavineer.ee või Jõe 21, 79808 Kohila. 
Võimalik täita ka töölesoovija ankeet kohapeal. Täiendav info tel. +37256888517 Anu Soo

PUIDUPINGI OPERAATOREID RATASLAADURI JUHTI

Peamised tööülesanded:
 • Tootmisliini häireteta töö tagamine
 • Töö erinevate seadmetega.
 • Kvaliteedi nõuetest kinnipidamine
 • Seadme töös tekkinud tõrgete eemaldamine 

Sinult ootame:
 • Kohusetundlikkust
 • Tehnilist taipu
 • Täpsust, korrektsust
 • Arvu�oskust vähemalt algtasemel
 • Iseseisva töö oskust

Kasuks tuleb:
 • Töökogemus puidutööstuses
 • Inglise või vene keele oskus vähemalt algtasemel

Omalt poolt pakume
 • Püsivat tööd 
 • Kaasaegseid töö- ja olme�ngimusi valmivas tootmishoones
 • Väljaõpet nii kohapeal kui teistes Latvijas Finieris tehastes
 • Vahetustega tööd (12-tunnised vahetused)
 • Spor�misvõimalust e�evõ�e kulul
 • Turule vastavat töötasu

Peamised tööülesanded:
 • Rataslaaduriga erinevate tööülesannete 
    teostamine
 • Remondi ja –hooldustööd vajadusel. 

Sinult ootame:
 • T kategooria juhiluba
 • Head ees� keele oskust, vene või inglise 
    keele oskust algtasemel
 • Kohusetundlikkust, ausust, korrektsust
 • Valmisolekut vahetustega tööks, sh öised vahetused ja 
    töötamine nädalavahetustel

Kasuks tuleb:
 • Eelnev töökogemus rataslaaduril või ekskavaatoril

Omalt poolt pakume
 • Püsivat tööd;
 • Kaasaegseid töö- ja olme�ngimusi valmivas tootmishoones;
 • Väljaõpet;
 • Vahetustega tööd (12-tunnised vahetused);
 • Spor�misvõimalust e�evõ�e kulul;
 • Turule vastavat töötasu.

Tule osale Euroopa moodsaima tootmise käivitamisel!

Kohila Vineer OÜ on Latvijas Finieris tütare�evõte. Latvijas Finieris on üks Euroopa juh�vatest vineeritootjatest. Kontserni koguin-
vesteering oma Ees�s asuvasse tehasesse ulatub kuni 80 miljont euroni, mis on üks viimase aja suuremaid investeeringuid Ees� 
tootmissektoris. Kohila Vineer OÜ on kasepuidust spooni ja vineeri valmistav  puidutöötlemise e�evõte. Lõpp-tooteks on kõrgekvali-
teediline niiskus -või veekindel, erinevate pinnakatetega vineer, mille peamised kasutusvaldkonnad on ehitus,  transporditööstus, 
laevaehitus ja mööblitööstus. Avatava tehase käivitumisel lisandub tehases 150 uut töökohta.

Ootame oma meeskonna täienduseks

SÜNDISID
Jan Samuel Allas
Raimond Valdi
Karmo Udde
Kenert Pajusalu
Renek Nirgi
Anette Ankertau
Laara Lokotar
Emma Suurkask
Aleksandra Arjasepp

SÜNNIPÄEVAD

Elfride Jaanus                                 90

Zinaida Hiieväli                              85
Tähte Kaljuorg                               85
Silvi Juursalu                                   85
Margarethe-Argethe Kivistik         85
Helju Tiido                                    85

Nikolai Penne                                80
Elvi Püvi                                         80
Valentina Nikolajeva                      80
Milvi Loodi                                     80
Maimu Valdma                              80

Aada Hanesoo                               75
Vaike Saluväli                                 75
Rein Kukke                                    75
Anatoli Grištšenko                        75
Rein Ilisson                                    75

Kalle Toots                                    70
Taivi Lusti                                      70
Aime-Sirje Ojamaa                        70
Hele Lisova                                    70
Enn Helemäe                                 70
Tiiu Hõbe                                      70
Peeter Kotkas                               70

Elle Rõmmel                                  65
Marika Põld                                   65
Olaf Hiiemäe                                 65

Taissa Tamm-Lillakas                    60
Heino Urgard                                60
Jelisaveta Ebauer                           60
Helve Salu                                     60
Jüri Andreas                                   60
Viivika Silm                                    60
Mari Randoja                                 60

JÄÄDAVALT LAHKUSID

Erki Mendelmann
Villu Kull

Valdur Maasalu
Hilda Reinla
Aino-Agneeta Valter
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Tööpakkumine 
Paunküla 

Hooldekeskusesse
                                   

HOOLDAJA
                                   

Töö kirjeldus
Eakate klientide hooldamine

ja põetamine
                                        
Nõudmised kandidaadile

* Soov aidata eakaid
* Hea suhtlemisoskus

* Pingetaluvus
* Eesti keele oskus ja vene
keele oskus suhtlustasandil

Kasuks tuleb
* Hooldusalased koolitused

* Eelnev töökogemus
* Kehtiv tervisetõend

Ettevõte pakub
* Tööd graafiku alusel

* Erialast koolitust
* Stabiilset sissetulekut
* Sõbralikku ja toetavat

meeskonda
* Elamispinna võimalust

* Vahetuste vahel ööbimise
võimalust

Lisainfo
Asume Tallinna- Tartu

maantee 50.km-l Harjumaal
Paunküla mõisas. 

Sooviavaldus saata 13.
juuliks  e-post-ile paun-

hool@hot.ee või helistada
telefonil 6071723; 6071736. 

Vaata lisa ka kodulehelt
www.hooldekeskus.ee

müüb
liiva

kruusa
killustikku

sõelutud mulda

Transpordivõimalus
Täpsemalt

telefonil 5648 3838
ja kodulehel
www.mell.ee

K-U TREIMER OÜ

EHITAB, 
REMONDIB:

ehitus- ja remonditööd
eramute ehitus
katuste ja fassaadide 
ehitus ja remont
sanitaartehnilised tööd
18 m noolega auto-

korvtõstuki rent

tel/faks 675 1230
GSM 511 5482,

501 2601
e-mail:

treimer.treimer@gmail.com

Kopp-laadur JCB 4 CX teenused

 · kaevetööd
· pinnasetööd

· hüdrovasartööd
· laadimistööd

· tõstetööd
· lumekoristustööd

Info ja tellimine: 5378 5222, www.bestkop.ee

glasaken.ee

Tallinn: Laki 36
B sissekäik  3. korrus 
Avatud: E-R 9-17
tallinn@glasaken.ee
reval@glasaken.ee
mob: 555 15 766 
tel/faks: 6098 862 

Ainult meil 30%
sissemaks

Ainult meil

valmimine

2 nädalat
akende

kaasa kingitus 
Ainult meilLÜKANDUKSED

UKSED
AKNAD
ERIKUJU AKNAD
VÄLISUKSED

   

ESKKSUSLIÄVVÄ
NAD AKUJUKRIE

NADAK
DEKSU

 

DE
NAD

NAD
D denekkea

atald2 nä

enmimialvva

li mettlnuiA

skksamessis
%0 3ilemttluniA

  

ESKKSUSLIÄVVÄ
ESKKSUDN

 

ee
2 68 890: 6skaf/ll/et

6 65 75 15: 5bom
ee.enkaslag@laver

ee.nekasalg@nnillat
71-R 9-: EdutaAv

s urro. kk  3iäkessiB s
6i 3kaL:nnalliTTa

.nekkeasalg

DE
DE ilemttluniA

s utignia ksaakka

 

ee

Liigume!
Kose valla meistrivõistlused 

sulgpallis on sama hea eesmärk, 
kui olümpia

diil.ee

ORU TEHNOÜLEVAATUS
Avatud T, N 9.00 - 19.00
 L 9.00 - 16.00
REHVITÖÖD kokkuleppel
 tel 56221499


